
VI. évfolyam. Zomborban, 1883. január 23-án. 4. szám.

ELŐFIZETÉS :
Egész évre 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.BOkr.
A lap szellemi részét 
illető' küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulaj ionosnak kül­

dendők.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ KÖZLÖK?.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélyegdíj min- 
"en hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél,fogad­

tatnak el. *
Kéziratok nem illetnek vissza.

Egyes szám ára 15 kr. 2v£eg'jelerD-il^: inlnden teed-d.e:n.- szám ára 15 kr.
Szinügyünk.

,gy vagyunk értesülve, hogy 
a színházi részvény társul at 
igazgató választmánya a na­
pokban ülést tartván, szóba 
hozta a színház jövő évi 
bérbeadásának kérdését s 
erre nézve abban állapodott 
meg, hogy az a szerbek 
dolga.

Éj Mielőtt indokolt ellen­
nézetet mondanánk, ide ik­

tatjuk a diskussziónak alapul szolgáló 4 §-t az 
alapszabályokból:

»A színházi épületrész a részvénytársaság 
'gazgatósága által évenként rövidebb vagy hosz- 
szabb időre egy-egy jó színtársulatnak bérbe 
fog adatni és pedig akként, hogy évenként 
október hó i-től a jövő évi március végéig ter­
jedő téli idényre, az igazgatóság a színházat és 
tartozékait csak is egy magyar, a következő ily 
téli idényre csakis egy szerb színtársulatnak 
adhatja bérbe Ha azonban bérbe ve­
vőül nem jelentkeznék oly nyelvű 
színtársulat, a melynek sorrendje 
következik: ez esetben más nyelvű 
színtársulatnak adható a helyi­
ség bérbe.«

A ritkítva nyomott sorok praktikuma ez: 
Ha az 1883 — 4-ik évi téli évadra a soros szerb 
társulat nem jelentkeznék, akkor jöhet bármily 
ajkú, tehát magyar is.

Mármost mivel köztudomású, hogy a szer- 
beknek több mint az egy nemzeti színtársulatuk, 
legalább olyan, minővel a helybeli szerb intel- 
ligentia beéri, nincsen; mivel továbbá nem lehe­
tetlen, hogy Újvidék, Versec, Temesvár, Nagy^ 
Kikinda. Nagy-Becskerek stb. szintén hívhatják 
azt az egy társulatot s az esetleg nem Zomborba 
hanem máshova szegődik: az sem lehetetlen, 
hogy a szerbek most, vagy máskor a jövőben 
önkényt lemondhatnak az igénybe vétel jogáról. 
Ha egyszer valamikor e lemondás beáll, és 
mert esetleg az idén is beállhat: magától kö­
vetkezik, hogy akkor készen kell lenni egy 
magyar társulatnak az igy megürült színház el­
foglalására. Ez pedig csak akkor érhető el, ha 
föltételesen bár, de mindenkor iratik ki a szerb­
bel parallel magyar színészekre is pályázat

Tehát a pályázat kiírás nem egyedül a 
szerbek dolga, hanem egyszersmind az egész 
részvénytársaságé.

Egy füst alatt még egyet! A részvénytár­
saság, mint olyan, semmi szin alatt sem állhat 
rá arra, hogy akármilyen nyelvű színészek csak 
rövidebb ideig, pl. 1, 2, 3 hónapig foglalják le 
a színházat; hanem arra kell törekednie, hogy 
októbertől márciusig okvetlenül legyen benne 
előadás. Különben igen érzékeny veszteség érné 
a rész vény társulatot, ha pl. 6—8 hétre elfoglal­
nák a színházat ilyen vagy amolyan színészek 
s aztán a másik három-négy hónapra üresen 
hagynák.

Nézetünk szerint tehát azon változtatást is 
meg kell tenni e § on, hogy a lefoglaló társulat 
köteleztessék az egész évadot, vagy legalább 
annak 4A—5/6 részét itt letölteni. Hiszen isme­
retes, hogy épen azért, mert a színészek állandó 
téli tanyára iparkodnak s csak kivételes szorult­
ságban hagyják el őszön lefoglalt állomáshelyüket: 
hát a szezon derekán üresen hagyandó« színház 
kiadhatására nem igen lehet majd kilátás. Már 
pedig egv részvénytársulatnak, melynek különben 
sincs, nem is lesz kilátása anyagi haszonra, nem 
lehet szorító szükség nélkül ily világos hátránnyal 
járandó kockázatra ráállani.

Harmadik szavunk az alapsz. 42-ik §-ára 
vonatkozik. Ennek cime: »Műpártoló szinügyi 
bizottság«, és igy hangzik: »Ez 12 tagból áll, 
kik a közgyűlés által három üzleti év tartamára 
választatnak meg; ezen bizottságba nem rész­
vényesek is beválaszthatók. E bizottság saját 
kebléből választott elnök vezetése alatt működik 
és hatásköre a szinügypártolásának terjesztése-

és emelésére terjed, anélkül, hogy a részvény­
társulat anyagi ügyeibe avatkozhatnék. Műkö­
déséről jegyzőkönyvet vezet és azt esetről esetre 
az igazgatóságnak azonnal bemutatja «

Látnivaló, hogy ez a »hatáskör« tulajdon­
kép abban áll, hogy szabad neki a színészet ér­
dekében házalni és áldozni. No ehhez nem kell 
se bizottság, se privilégium; mert ez joga és 
terhe édes mindnyájunknak.

Ha e választmánynak 100 önkénytes tagja 
volna, azt még értenők, mert ezek családjaikkal 
együtt biztosítanák az előadásokat üresség ellen. 
De hogy 12 ember e részben mi nagyot lendít­
het : se mi, se más nem látta és nem tudja.

Ezen bizottság, ha virág volna, bizonyára 
a Kryptogámok csoportját szaporítaná; mert 
eddigi működésének jegyzőkönyve nem áll más­
ból, mint egy árkus tiszta papirosból.

Pedig ha nem feledjük el azt, hogy a mi 
színházunk részvény vállalat: akkor épen ez a 
bizottság a legfontosabb.

Ennek a bizottságnak nem szabad továbbra 
is piktusz maskulusznak maradni.

Mindenfelől támasztatnak újabb-újabb igé­
nyek, merülnek fel más és más panaszok, ré­
szint a repertoár szegénysége, részint a darabok 
egymásutánja, részint a bérlők érdekeinek mel- 
lőztetése stb. stb. ellen.

Az ily panaszok nem tartoznak sehová; 
nincs,- aki fölvegye, meghallgassa, megbeszélje 
azokat s ha lehet javítson rajtuk. De másrészt 
maguk a színigazgatók is csak fül heggyel, a la­
pokból hallják azokat s nem tudván, mennyi 
súlyt tulajdonítsanak nekik: követik legjobb — 
bár tán helytelen — hiszemüket s marad.minden 
a régiben. Hozzá még a bérletek egyre sová­
nyabból ütnek ki s a legtöbb ház azon, sokszor 
jogos érvvel mentegetődzik a bérlés elől, hogy : 
a multiban is régi vagy rossz darabokat adtak; 
minek kössem le magamat bizonytalanra, mikor 
válogathatok ?

És e mentségek igazoltak maradnak a kö­
zönség szempontjából mindaddig, mig nem lesz * 
egy megbízható, nem papirosra rajzolt, hanem. 
valósággal működő fórum, melynek joga is, de?" 
kötelessége is lesz a színház bel ügyeit, amennyG 
ben azok a közönség és színpad közti viszonyra, 
meg a művészetre vonatkoznál^, önálló hatás­
körben kormányozni.

Azt hisszük, ezen fejtegetésekből eléggé 
kiviláglik, hogy ez anyagi és szellemi, üzleti és 
művészi szempontokból egyaránt fontos és kí­
vánatos újítás lenne. Hogy valami konkrét alakja 
legyen fölfogásunknak : álljon itt az általunk 
több tekintélyes műbarát meghallgatása után 
projektált vázlat.
A műpárloló választmány jogai és kötelességei.

1) A műpártoló bizottság a maga kebelé­
ből elnököt s jegyzőt választ és meghatározza 
működésének módját.

2) Az évadonkint kiírandó igazgatói pályá­
zatok fölött határozó joga van.

3) Fentebbiből kifolyólag a színigazgatóval 
kötendő szerződést ő állapítja meg, de köteles 
az igazgató választmánynak akarata szerint fel­
venni abba mindazon pontokat, a melyek anyagi 
dolgokra vonatkoznak.

4) Kötelessége a szerződő színigazgatóval 
hetenkint a szinielőadási repertoárt megállapí­
tani, mi már a szerződésben kikötendő, úgy 
azt is, hogy az igazgatónak nincs jogában oly 
darabot adni, a melyre nézve a műpártoló bi­
zottság engedélyét meg nem kapta, és erre 
nézve felügyeleti joga oda terjed, hogy szabad­
sága van a színházat bezáratni, ha az igazgató 
ellenkeznék szerződésének ezen pontját megtar­
tani.

Kötelességében áll az igazgatót uj darabok 
megszerzésére felszólítani, minek a szerződésben 
felveendő pont értelmében a színigazgató köte­
les eleget tenni.

5) A műpártoló választmánynak jogában és 
kötelességében van őrködni a felett, és ezen 
joga a színigazgatóval kötendő szerződésben is 
felveendő, hogy a színtársulatnak hasznavehető

és a közönség igényeinek megfelelő tagjai le­
gyenek, és ha netán mégis oly tagot, vagy ta­
gokat szerződtetett volna az igazgató, a kik nem 
felelnek meg az igényeknek, kötelessége azokat 
elbocsátani és a bizottság előleges beleegyezése 
mellett újakkal pótolni

ó) A műpártoló bizottság egyedüli joga fő­
városi művészek vendégszereplése alatt, vagy 
más ünnepélyes alkalmakkor, avagy sok költ­
séget igénylő darabok előadásaira a színigazga­
tóval egyetértőleg, felemelt helyárakat szabni.

7) Javaslatokat tesz az igazgató tanácsnak 
a színház belfelszerelése és kezelési tekintetében 
és ha sürgősség cimén tett indokolt javaslatait 
az igazgató tanács el nem fogadná: jogában 
van 8 nap alatt rendkívüli és már előre hatá­
rozatképesnek kimondandó közgyűlés összehí­
vását kérni s a vitás pontot annak határozata 
alá bocsájtani.

8) Kötelessége általában őrködni a felett, 
hogy a színigazgató megtartja-e szerződése min­
den pontját.

Ha a közönség tudni és látni fogja, hogy 
az ő méltányos igényeit egy ily hatékony vá­
lasztmány képviseli; ha az igazgató tapasztalja, 
hogy igenis vannak tevékeny pártolói, útmutatói, 
ellenőrei: akkor amaz nem fog vonakodni a tőle 
telhető áldozatkészségtől; ez pedig már a saját 
érdekében is megtesz minden lehetőt. Magától 
értetik, hogy e két tényező a szinügyet anyagi 
és művészi tekintetben oda fogja emelni, a hol 
állania kellene. y

Azért szóltunk hozzá ily behatóan ezen le­
begő kérdésekhez, hogy a közgyűlésen — mely 
vajha minél közelebb volna — akár az igazga­
tóság, akár egyes buzgó műbarátok, ezen gon­
dolatokat kibővítve, megérlelve és még jobban 
indokolva előadhassák.

És hogy e részben nem kétes az indítvány 
sikere, azt egyebek közt remélni engedi azon 
tény is, hogy ez oly pont, melyre nézve szerb 
testvéreinkkel együtt, teljesen egyforma nézet­
ben lehetünk. Mondani sem kell, hogy a szerb 
műpártoló bizottság megválasztása épúgy kizá­
rólag a szerbek dolga lesz, mint a magyar, a 
magyaroké.

Árvizeink.
Alig volt, már megint itt van az árvíz, mindig 

sűrűbben és sűrűbben jelentkezik, nemcsak az összes 
dunamenti városok és községek szenvednek miatta, ha­
nem mindenütt, ahol csak folyamok, vizek vannak — 
hiábavalónak mutatkozott még a legerősebb védtültés 
is, a vizek már nem ismernek gátot, elseprik, mint 
forgószél a tollat, emberfölötti erők vétetnek igénybe 
annak megakadályozására, mind hiába, az árvízi jelen­
tések bizonyítják, hogy itt emberi erő gátok által 
nem segíthet, máshoz kell tehát folyamodni, de hát 
mihez, ez a nagy kérdés?

Sokat töprenkedtem e miatt, különösen pedig 
1878 óta, amidőn Szegeden voltam s tapasztaltam, 
hogy mennyire emelkedett a Tisza medre, csak úgy 
bámultam, mikor láttam, hogy azon kis házikónak, a 
melyben egykor Hódi Imre híd vám-bér lő lakott — 
csak a kéménye látszott ki a vízből! — Uj Szegeden 
pedig a főutcát is elborította az ár; hiszen emlékszem 
még, habár még gyermek voltam, hogy a mikor leg­
nagyobb volt a Tisza, mikor a bánsági részt is elön­
tötte és mi ladikon jöttünk le Szőregről--Uj-Szegedre, 
hire sem volt, annak a vízmagasságnak, mint azt fel­
említett időben észleltem.

Mindezekből kitetszik:
1) hogy mindenütt a vizek medre kisebb-nagyobb 

mértékben emelkedett, különösen pedig kirívó, ahol 
lassú lefolyásuak és egyúttal iszapos tartalmúak ;

2) hogy századokon át észlelt tapasztalat bizo­
nyítja, miszerint a közép európai vízválasztó terepben 
foglalt hegy láncolatokból eredő vizek, a hirtelen vál­
tozó égh • jlati viszonyok, időjárás alkalmával oly nagy 
víztömegek sietnek levezető csatornáikba, hogy medrei 
azokat be nem foghatják s kénytelenek a melléktere­
pen szétterjeszkedni, miből aztán, de különösen ha­
zánkban állandó ártereket, vagyis réteket teremtettek, 
a melyeknek elzárása tehát a vizek emelkedését nagy 
mértékben készteti ;

3) hogy a vizszabályozási rendszernél nem volt 
főfigyelem fordítva a vizeket felfogó főfolyamokra, 
mint főcsatornákra, másrészt pedig maga a szabályo­
zás rendszerint fent úgyszólván a forrásnál kezdetett 
meg, mi ismét csak azt bizonyítja, hogy szakértőink, 
gazdáink inkább a helyi viszonyokmk, a magánérdek-

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



nek hódoltak, mint a tudomány megvitázhat lan tanai­
nak, elég sajnos, de igaz még most is, mert maga a 
józan ész és a tapasztalat kézzelfoghatólag tanít, mi­
szerint ha egy edénybe fölülről több vizet nagyobb 
sebességgel bevezetünk mint a mennyi az alól nyitott 
lakon vagy nyíláson kiömölhet, okvetlenül az edény 
oldalait túllépni kénytelen, avagy pedig annak olda­
lát, ha nem elég erős anyagból való, — szétrepeszti. 
Már pedig a mi védtöRéseink sem vasból, sem pedig 
kőből nem lévén, de többnyire holmi vállalkozók zse­
bei javára készitvék, azokat rendszerint a roppant 
nyomás következtén sokszor 40—50 méternyi széles­
ségben is elszakítja — és oda van minden anyagi re­
ményünk. Nehéz azt aztán betömni.

A közép európai vízválasztó terepen, a Duna 
egyike azon főfolyamoknak, a mely a legtöbb mellék- 
folyamokat, vizeket stb. kénytelen magába felvenni 
és a Feketetengerbe vezetni s minthogy a szabályo­
zások következtén időnként nemcsak önmagában véve 
is már egy nagy és hatalmas víztömeget foglal, ha­
nem még az összes mellékvizek tömegeit is kénytelen 
tovább vezetni, következik, kogy mindenelőtt oda kell 
hatni, miszerint alkalma legyen ezen tömegeket kellő 
sebességgel tovább is vezethetni, tehát el kell utjából 
távolítani mindazon akadályokat, a melyek abban gá­
tolják, ilyen gát pedig első sorban a vaskapu és má­
sodik sorban az előtte levő „Kázánlik“.

Hogyha mi milliókat és milliókat tudunk fordí­
tani közlekedési célokból egész hegyek átfúrására: 
szeretném tudni, miért nem fordíthatnánk mi ép oly 
nagy összegeket a vaskapu sziklái szétrepesztésére, a 
Kázánlik szoros kiszélesítésére? hogy a Duna vizét 
kellő sebességgel és mennyiségben tovább vezethesse, 
hogy ártereink a minimumra leolvadjanak, hogy váro­
sok, községek, gazdáink folytonos rettegésben ne le­
gyenek, hogy ismét felkiálthassunk őseinkkel: Nem 
ismerünk belvizeket! hogy megmeneküljünk a sok sza­
bályozási hitebkölcsönöktől, kidobott pénzektől, hogy 
az a sok százezer katasztrális hold föld kitűnő termő- 
képessége, mely az államnak ép úgy mint a gazdának 
kész aranybányája, pusztulástól megóvassék. És végre 
nem érdemli meg az ős Duna és a Tisza, a melyek 
nekünk a legolcsóbb közlekedést nyújtják, hogy orga­
nikus betegségeiket ha végkép el nem oszlatjuk, de 
legalább is enyhítsük ?

Mit ér nekünk az a nemzetközi Duna-konferencia, 
ha nincsen látszatja? orvoslást kérünk, és pedig mi­
előbb mert különben még nagyobb katastrophák fog­
nak jönni mint a szegedi! akkor pedig azt mondhat­
juk, hogy „requiescat in pace“.

Hogyha tehát hivihetjük azt, hogy a vaskapu 
és a Kázánlik akadályok elháritvák, akkor nem kell 
többé folytonos rettegésben élnünk árvizek miatt, mert 
a viz esése ezen szoroson túl oly nagy, hogy a Duna 
képes leend bármikor vizét a kellő sebességgel tovább 
levezetni.

Az pedig csak nem tételezhető fel, hogy vala­
mennyi mellékfolyói is egy és ugyanazon időben meg­
áradnának, sőt a tapasztalás bizonyítja, miszerint az 
külön-kiilön időszakba jelentkezik.

Azon észrevételt, miszerint az esetben, ha a fent 
említett akadályok elhárittatnak, a dunai közlekedés 
hajókkal a víznek sekélysége miatt fenakadna, nem 
vagyok hajlandó elismerni; mert tekintve azt, hogy a 
Duna vizének esése a fenti következtén sokkal na­
gyobb lévén, annak sebessége folytán az a számos zá­
tony sem képződhetik, a melyek tulajdonképen egyik 
legnagyobb akadályát képezik a hajózásnak, minthogy 
helyeiket folyton változtatják ; hanem legtöbbnyire el 
fognak tűnni, a viz medre és ezáltal felülete is alább 
fog szállani, állandóvá és egyenletesebbé vállani, víz 
meg mindig lesz annyi, hogy a közlekedés nem fog 
megakadni. így lesz az majd a többi hajókázható fo­
lyamoknál is.

Van azonban még egy nagy horderejű tényező 
is, amelyet szem elől téveszteni, tovább halasztani 
nem szabad és ez a tisza-vidékének jövője. Miért? no 
hát azért, mert a Tisza eredetétől egészen Náményig 
nagy eséssel birván, ott hirtelen lassú folyásúvá válik, 
a hegyekből jövő nagy tömegű vizet elegendő sebes­
séggel tovább nem vezetheti, és ekkép az áradás min­
dig nagyobb és nagyobb dimenziókat vesz fel; növeli 
pedig azt még a Titel alatti torkolatjának eliszapodása 
is, igy tehát okvetlenül évek hosszú során, miután a 
szabályozások következtén a mellék árterek elzárattak, 
a mederrel a felülete is emelkedik, a viz tehát kény­
telen valahol utat keresni magának, kitör, pusztít s 
rombol.

Megtörtént azonban az is már, hogy mikor a 
Duna is egyúttal áradásban van, vize a Tisza vizét 
nem csak hogy vissza nem nyomja, feltartja, hanem 
egyenesen Titelnek be a Tiszába folyik, a ki nem 
hiszi, hát utazzon le oda és személyesen fog meggyő­
ződni róla!

Hogyha tehát ez már igy van, akkor nem marad 
egyéb hátra, mint arról gondoskodni, miszerint a Tisza 
árvize egy más utón nyerjen levezetést, ezt pedig más­
kép el nem érhetni, mint egy csatorna építése által, és 
pedig szerény nézetem szerint ott valahol Tokaj körül 
kellene azt megkezdeni és Hajdú Nánás s Fehértó, Új­
város és Debrecen, Püspökladány és Berettyóújfalu, 
Füzesgyarmat és Nagyvárad, Gyoma és Békés között 
Tóthkomlósnak, innen Csanád és Nagylak, Kikin da és 
Zsombolya között Párdány és Módosnak, ettől pedig 
Zichifalva és Versetz, Grebenac és Lagerdorf között a 
Fehértemplom melletti Karas vizével a Dunába vezetni.

Az igaz, hogy ez a csatorna a kisajátítással 
együtt sok pénzbe kerülne; de ha megint tekintetbe 
vesszük azt, hogy általa az egész Tisza vidéke meg­
mentetnék, hogy az igénybe vett földterület talán csak 
egy 20-ad részét tenné meg a nyert tiszamenti árte­
reknek és azok termőképessége állandóvá tétetnék, hogy 
ez a csatorna a Tisza olyan mellékfolyóit keresztül 
metszené, a melyek amúgy is rohamos áradásoknak 
vannak kitéve és igy azok összes víztömegeit nem ve­
zethetnék be a Tiszába, hanem a csatorna belőlük egy 
nagy mennyiséget felfogna és egyenesen a Dunába 
vezetné; hogy ha netán belvizek mutatkoznának, azokat 
mellékcsatornáiba levezethetnők; hogy a Tisza, a Ma­
ros, a Temes és Berzava közti terepen elszórt számos 
réteket és tavakat is lecsapolná, hogy ez a csatorna 
nem csak hajókázásra, hanem más ipar és gazdászati

célokra is felhasználható lenne: bizonyára nem volna 
ez kidobott pénz, legalább több haszonnal járna és 
többet érne, mint az a tiszai 20 milliomos szabályo­
zási kölcsön! !

E tekintetben már az 50 es és 60-as években 
Temesvárott felszólaltam, de a trombitálás nem hasz­
nált, Jericho kapui sem dőltek össze, de védtöltések, 
a gabona mindenféle nemével elárasztott területek, egy 
virágzó város, alföldünk éke, reménye, elpusztultak; 
mit hoz még a jövő? Isten tudja .... de magunk le­
szünk oka.

Végre még néhány sort a délbácskai belvizekről:
Mikor 1881. év tavaszán Kucurán voltam e miatt, 

megmondtam nézetem, hogy és mikép szabadulhatná­
nak meg eme bajtól. Kucura községe erre az előmun­
kálatokat megcsináltatta, beterjesztette az alispáni hi­
vatalnak és ekkép közigazgatási utón meg is kezdte 
ez ügyet; hogy mily eredménnyel vagy mely stádium­
ban áll jelenleg? azt nem tudom, annyit azonban észre­
vettem, hogy ő nagysága az alispán ur körutat tett 
e tekintetben s reá nem sokára megjöttek az úgyne­
vezett kultur mérnökök.

No! van most Eldorádó Délbácskában, az egész 
Ferenc József csatorna menti községek részint elláttat­
tak már, részint pedig el fognak láttatni a kellő tér­
képekkel ; meg van és meg lesz határozva az irány, 
hogy merre vezettessenek a lecsapolási árkok, az illető 
községek érdekeltjei készséggel fogják a földmunkála­
tokat teljesíteni, a kisajátítási s más költségeket fe- 
fedezni, miért ne? hiszen ő nagysága az alispán ur 
meleg és meggyőző jelentése következtén ő nagymél­
tósága a volt közlekedési minister ur oly kegyes volt 
saját költségvetése rovására, állami mérnökeit a lejt- 
mérezési munkálatok teljesítésére kirendelni s hogy 
utódja is akbép fog eljárni, azt nem csak hogy remél­
hetjük, de jogosan várjuk is, ha az államkincstár jö­
vedelmét megcsonkítani nem akarja. Mert ezen belvizek 
ártalmatlanná tétele Délbácskára nézve fontos élet­
kérdéssé vált!

Mindez nemcsak szép, üdvös és jó, de hasznos az 
államra nézve ép úgy, mint a gazdászatra; csakhogy 
attól tartok, miszerint a kivitelnél oly sarkalatos irány­
eszme fog felülkerekedni, a mely majd halomra dönti 
minden eddigi reményünket és ha igaz az, a mit egye­
sektől és néhány megválasztott községi képviselőtől 
hallottam, úgy aligha lesz üdvös eredmény felmutat­
ható. Miért? no hát azért, mert úgy értesültem, misze­
rint a Ferenc-József csatorna alatt úgynevezett sipho- 
nokat fognak épiteni, a melyeknek feladatuk leend eme 
csatorna jobb oldalán összehalmozott vizeket tovább a 
Tisza felé vezetni, és pedig részint az úgynevezett 
Jegricskába, részint pedig a keresztúri és szilbási ár­
kokba. Már pedig az én szerény nézetem szerint ezek 
az árkok, ha szabályoztatnának is — mit kétségbe 
vonni nem lehet, mert annak egyúttal meg kell tör­
ténni : mégis attól függ, váljon a két utóbbi árok mi­
kép fog előbbivel összeköttetésbe hozatni — mint fő 
lecsapoló árokkal és ez pedig torkolatánál mily eséssel 
fog bírni Csurog és Józseffalva között a Tiszába való 
két ágra szakadt beömléseinél ? és váljon ott is ren­
dezve lett-e már, avagy csak ezután fog szabályoz- 
tatni? Ez utóbbi annál inkább fontos, minthogy tudo­
másom szerint az ottani községek, valamint az Unión- 
bank hatalmas védtöltéseket emelt a Tisza árja ellen, 
s ekkép talán a Jegricskát még el is zárta?!

Továbbá képesek leendenek-e azok, a siphonok 
az oda özönlő vízmennyiségeket kellő sebességgel és 
mennyiségben tovább vezetni

Eme észrevételekre, annál is inkább jogosítva 
érzem magamat, mivel 1881. évben tapasztaltam, mi­
szerint dacára annak, hogy Deszpot-Szt.-Ivánnál egy 
olyan siphon létezik, s e község mégis Paraga, Piv- 
nica, Szilbás és Torzsa községekkel együtt nem csak 
hogy meg nem szabadulhatott bajától, hanem a csa­
tornán túli Kucura, Verbász, Soóvé és Kis-Kér, sőt 
Temerin községek között elterülő belvizekkel együtt 
megrekedve nagy álló tavakat képeztek, pedig mind­
ezek árterei összefüggésben állanak a fent említett 
Jegricska árokkal; mi azt gyanittatja, hogy nevezett 
árok torkolata előtt valahol el van zárva.

Én részemről a délbácskai terepet két főrészre 
osztom, és pedig a Ferenc-József csatorna keleti és 
nyugati részeire.

Ha már most a nyugoti részt figyelmünk tár­
gyává tesszük, úgy tapasztaljuk, hogy terepe 3 részre 
oszlik, az egyik részben, mely a Dunával határos, a 
terep nyűgöt felé lehajlik és igy az összes rajt talál­
ható árterek lecsapolási árkai arra vezethetők egy 
másik kisebb része délnek — vagy is Újvidék felé — 
a harmadik pedig kelet vagy is a csatorna felé hajlik, 
ekkép tehá: az utóbbi terepen előforduló belvizek oda 
vezetendők, de nem siphonok által tovább keletnek, 
hanem inkább ajánlanám egy a Ferenc-József csatorna 
inneni oldalán a csatornával, egyenközüleg építendő 
mellékcsatornába vezettetni. Én ezt sokkal biztosabb­
nak, célszerűbbnek tekintem, s mivel ez által azt el­
érnék, hogy a csatornántuli oldalon felhalmozott vizek, 
miután a nyűgöt felőli részekről tápot nem nyernek, 
hamarább eltűnnének. Persze, hogy ez a mellékcsatorna 
többe kerülne, mint a siphonok, de legalább biztos 
volna. Föltehető azonban az a kérdés is, váljon nem 
volna-e köteles maga a Ferenc József csatorna-társulat 
ezen mellékcsatornát épiteni? ugyan miként szól az a 
törvénycikk, mely a társulatnak ezen csatorna építé­
sére az engedélyt megadta?!

A mi a csatorna keleti részét, a mely a Tisza 
felé hajlik illeti, erre nézve fentebb már véleményem 
kinyilvánítottam, habár én a kucurai, kiskéri és verbászi 
határokban levő belvizek levezetését inkább Turia 
felé irányoznám.

Ezek volnának nézetem szerint a főteendők, hogy 
egyrészt a folytonos árvizektől s másrészt az itteni 
belvizektől megmeneküljünk; én szívesen meghajlom 
más nézetek előtt, csak tessék azt kellően indokolni. *)

Árpid.

*) Ajánljuk ezen szakértői toliból eredt és régi tapasztalatokra 
alapított cikket az érdeklődő körök osztatlan figyelméb Szerk.

A Bács-Bodrogh megyei gazdasági egyesület

Magfigyelő állomásának tudósítása.
1. szám.

A magfigyelő állomás megkezdette működését. 
E hó 12-én 3/i 10 órakor a következő magvak csírázó 
képessége lett a vizsgálat tárgya: keleráb, korai kel, 
korai spinat, kései káposzta, retek, sárga répa, veres 
saláta, répa, ugorka, zeller.

A csírázás következőkép jelentkezett:
14- én korai spinat, keleráb, retek, korai kel, ké­

sei káposzta.
15- én ugorka.
16- án veres saláta, répa.
17- én sárga répa, zeller.
Mi illeti a csírázó képességet, a csírázás megje-

lenésénél igy mutatkozott:
Korai spinat kicsírázott 4, nem csirázott ki 32 szem,
Keleráb 40 1) 12 11
Retek 11 55 11 9 11
Korai kel 11 25 11 35 11
Kései káposzta 11 10 V 35 11
Ugorka 11 19 11 19 11
Veres saláta, répa 11 20 11 5 11
Sárga répa 11 17 11 13 11
Zeller 17 50 11 25 Ti

A későbbi időben az addig ki nem csírázottak 
is jó magvaknak bizonyultak, mert nagyobb részben 
mind kicsíráztak. A magvakat Falcione Gusztáv ke­
reskedése volt szives beküldeni.

Kívánatos volna, hogy gazdaközönségünk minél 
tömegesebben fordulna hozzánk magvának megvizsgál- 
tatása céljából.

Zombor, 1883. január 21.
gad’cs §yÖrgy,

fogyni, igazgató,, mint a mag- 
figyelő állomás vezetője.

üirel-z.
A zombori magyar olvasókör f. hó 21-én tartotta 

tisztújító közgyűlését. Kovácsi! Alajos korelnöklete 
alatt a választás következő eredménnyel ejtetett meg 
Elnök: MártonfiKároly, igazgató : Tárczay Mór, jegyző 
Városy Tivadar, ügyész: Kozma László, pénztárnok 
Tápay István, könyvtárnok: Bűmnél Ede. Választmányi 
tagok: Sándor Béla, Dr. Spitzer Mór, Radics György, 
Gottlieb Márton, Podinaniczky Armin br., FejérGyula, 
Szemző Gyula, Jeszenszky Dezső. A kör tagjainak 
száma eddig: 100.

A zombori magyar olvasókör épületéhez járult 
újabban Latinovich Ernő 100 frt kamat nélküli köl­
csönnel.

Gákovára plébánossá Tormásy Gábor szabadkai 
káplán neveztetett ki

A szabadkai főgymnasium jellegének megállapí­
tására a nmlgií vallás- és közoktatási minisztérium 
biztost küldött.

Geiger A. Mór szabadkai lakos, beadványilag 
kérte a várostól, hogy az ottani zsidó iskolákat, mint 
a germanizáció fészkét csukássá be. A kir. tanfelügyelő 
megütközéssel fogadta ugyan e hirt, mint az iskola 
múltjával ellenkezőt; de azért megnyugtatására át- 
rándult és az iskolát a városi rendőri közegek köz- 
benjöttével csakugyan bezáratta, de nem az emelt és 
teljesen alaptalannak bizonyult panasz miatt, hanem 
azért, mert egyik a szó teljes értelmében dülékeny, a 
másik szoba pedig oly sötét volt, hogy d u. 3 óra­
kor teljes lehetetlen volt már benne olvasni.

A napszámosok tudvalevőleg adómentességet fog­
nak élvezni; a megyében van ilyen: 3463 családfő, 
1731 asszony, 3599 családtag, akik eddig 16379 frt 
25 kr adót fizettek.

Városy Mária, kinek az ötvenes években Zombor- 
ban, majd Bezdánban nőnevelő intézete volt, melyben 
számosán nyertek szellemi kiképeztetést, elhunyt Gá 
kován. A gyászjelentés következőleg hangzik: Vesz­
prémi Városy Károly nyug. pénzügyministeri számta­
nácsos és neje szül Bratyevacsky Paula, úgy gyer­
mekei dr. Városy Gyula, Károly, László és Tivadar, 
— özv. Radimetzky szül. Városy Ida. úgy gyermekei 
Radimetzky Ferenc és Csonka szül. Radimetzky Feo­
dora szomorodott szívvel jelentik testvérük, sógornője 
s illetve nagynénjöknek Városy Máriának hosszas szen­
vedés és a halotti szentségeknek ájtatos felvétele után 
f. évi január hó 18 án délutáni l/4 3 órakor, életének 
70. évében történt gyászos elhunytát. A boldogult 
hült tetemei f. hó 20 án, a gákovai r. k. szentegyház­
ban délelőtt 10 órakor tartandó gyász istenitisztelet 
után, ugyancsak a gákovai közös sirkertben fognak 
örök nyugalomra tétetni. Gákován, 1883. évi január 
hó 18-án. A béke angyala lebegjen porai felett!

A helyben állomásozó 5-ik honvédzászlóalj altisz­
téi, csekély heti zsoldjukból némi alapot hoztak össze 
önmivelődési célra. Az eszmét helyeslő tisztikar, élén 
Br. Bibra őrnaggyal, anyagilag és erkölcsileg egyaránt 
támogatják a jeles törekvést. Mi részünkről kérjük mind­
azokat, akiknek nélkülözhető ismeretterjesztő könyvei 
vannak, azokat e nemes célra fölajánlani szíveskedje­
nek. Mi egyelőre lapunk ingyen példányát ezennel föl­
ajánljuk s kérjük laptársainkat is, hogy a később újra 
polgári életükbe lépendő honvédek közügyi érzékének 
izmositására, illetőleg megtartására, hasonló ajánlatai­
kat, humánus hivatásukhoz képest, tegyék meg.

Kuthy József éjszak-bácskai 4. számú honvéd- 
zászlóaljbeli szabadságolt állományú hadnagynak, a 
honvédség kötelékéből kérelmezett kilépése, a védköte- 
lezettség teljesítése után, viselt tiszti rendfokozatának 
megtartása nélkül 1882. évi december hó 31-ével meg­
engedtetett. °

A történeti társulat ügyének mai állása. A 
Bács-Bodrogh megyei történelmi társulatot szervező 
bizottság működő és pártoló tagok gyűjtése tekinteté­
ből 47 aláírási ivet bocsátott ki, ezekből e mai napig 
lí iv érkezett vissza következő eredménynyel. 1. 
Schmausz Endre ive; Sándor Béla pártoló tag; Cirfusz 
Ferenc működő tag ; Grűff Nikáz m. t, Rátay József 
p. t., Schmausz Endre p. t. 2. dr. Margalits Edéivé: 
Rónay István p. t., Tripolszky Gyula p. t., Mihályi 
Janos p. t., Dalmay József p. t, Tárcay Mór p. t, 
Barthal József p. t., dr. Sztojkovics Péter p. t., dr. 
Pavlovics Simon p. t., dr. Spitzer Mór p t., dr. Schul­
ler Simon p. t., dr, Alföldy Gedeon p. t., Kozma László
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m. t., Martonfy Károly m. és p t., Széchényi József 
p. t., dr. Csihás Benő p. t., Vujevich Zakár p. t. 
Müller G-yula m. t., dr. Margalits Ede m. t., 3. Radios 
György ivén : dr. Molnár István Lajos m. t , Városy 
Tivadar in. t , Bieber Gyula m. t., Radios György m. t.
4. lványi István ivén: Iványi István m. t, Tones 
Gusztáv p. t. Balázs Imre p. t.. Székely Simon p. t., 
Györgye vies Szredoje p. t., Láng József p. t., Haverda 
Mátyás p. t.. Sz'ebenburger Károly m t., Vojnics Nán 
dór p t., Mérey Ágoston m. t., Birkás Gyula p. t., 
Hubert Hermann m. t., dr. Wilhelm Adolf p. t., Be- 
rényi Lajos p. t., Bittermann József p. t., Jakobcsics 
Antal p. t., Szabadkai izr. hitközség p. t., Antunovics 
Mátyás p. t„ Tipka Antal p. t., Prokes Ignác p. t., 
Melkay György p. t., Tormásy Gábor m. t., A szabad­
kai nemzeti kasinó p. t., Manich Péter p. t., Zombor- 
csevics p. t., Vojnics Dániel p. t., Schossberger p. t.,
5. Mukics János ive: Mukics János p. t., Pertics Mihály 
p. t., Malac:.ovszky László p t., Kertész Nándor p. t., 
Szőreghy Antal p t., Chlumi György p. t. 6. Steltzer 
Frigyes ive: Steltzer Teréz p. t., Steltzer Frigyes m. 
t , Korossy János p. t. 7. Bende Imre ive; Bende 
Imre p. t. 8. Fridrik Tamás ive: Jablonszky József 
p. t. Abrahám Mihály p. t., Ada községe p. t., Hank 
Antal p. t, Esziergamy Sándor p. t., Vuics Izidor p. t., 
Kelemen Izidor p. t., Popovics Szilárd p. t., Fridrik 
Tamás m. és p t. 9. Balogh György ive : Balogh 
György m. t., Hanusz Ferenc p. t., Oltványi György p t. 
10. Donoszlovits Vilmos ive: Donoszlovits V. m. t., 
Kolty József p. t., Nikolits m. és p. t. 11. Verbászi 
algymnasium ive: Kármán József m. t., Schneeberger 
p. t., Kovalszky Lajos p t. 12 Raics Miklós ive: Raics 
Miklós p. t., Kovatsics István p. t., Jablonszky Miklós 
p. t., Jancsó N. p. t., König Gábor p. t. 13. Nagy 
Józsefivé: üres. 14. Ápatini szolgabiró ive: üres. 15. 
Császár Péter ive: Buchwald Simon p. t., Balassy 
Endre p. t., Cziráky József p. t., Kesztler Mátyás m. 
és p. t., Latky József p. t., Kiss Abel p. t., Fratri- 
csevits János p t, N. Papp József p. t„, Kereskényi 
K. p. t., Mangh Ferenc p t., Omorovica községe p. t, 
Nagy István p. t,, Császár Péter m. t. 16. Eremin 
György ive : Eremin György, Müller Béla, Bartl An­
tal, Csarsch Károly, Gruics, Tessényi István, Pfeiffer 
Istv., Stebler Lajos, Payerle János, Fischer Nándor, 
Mokry Dezső, Maliin Károly, Kolényi Gusztáv, Nagy 
László, Méry Károly, dr. Hipp Antal, Harlikovics Ká­
roly, dr Bernheim Samu, Breszlau Lipót, dr. Lobi Zsigm. 
és Armbruszt mind p. t, 17. Kolozsváry Sándor ive: 
Kolozsváry Sándor, Eigl József, dr. Kamenicby Sándor, 
Szalay Károly, Lehoczky János, Mirkovics Lyubó, Sig- 
mond Göntér, Hartman* János, Veneczianer Sándor, 
Harr Samu, Koch József, Szaics Gyula, Lakatos Péter, 
Papik Miksa, Magy. k. polgári kör Temerinben, Zití 
Róbert, Mikosevich Kálmán, Zsigmond Gyula. — Ösz- 
szesen: 142 tag Az eddig beküldött ivek már garan- 
tirozzák a társulat Iétesülését, ezennel van szerencsém 
tisztelettel kérni a még künn levő 30 iv ivtartóit, szí­
veskedjenek a gyűjtött aláírásokat legkésőbb febr. hó 15-ig 
a szervező bizottság elnökéhez Schmausz Endre alis­
pán úrhoz beküldeni, — hogy a további teendők, mint 
az alapszabályok kidolgozása, hírlapi közlése és meg­
beszélése és a végleges szervezés megtörténhessék. — 
Egyúttal felkéretnek mindazok, kik gyűjtő ivet nem 
kaptak, vagy a t. ivtartók által aláírásra fel nem 
kérettek, de a culturalis eszmét pártolják, tagságuk 
iránti bejelentésüket ugyanott mielőbb eszközölni szi- 
veskedjenek. A szervező bizottság elnökének megbízá­
sából : dr. Margalits Ede.

Sik Emilt és Tiffenbach Ferencet a kultuszminis- 
teiium a Falcione-féle ösztöndíj élvezésében megerő­
sítette.

Január 20-án a városi közgyűlés az ipariskolák 
szervezésére 12 tagú bizottságot küldött ki; ennek 
tagjai : Fejér Gyula, Mihályi János, Vukicsevits Mik 
lós, Petrovits Döme, Frey Vince, Szeitrich Károly, 
Eckert Pál, Mayer Ignác, Bikár Lázár, Jezdimiro 
vits Lyubomir, Klement Miklós és a zsidó iskolaszék 
leendő elnöke.

Baján Miovác Fábi ágenciai szolga a jégbe sza­
kadt s ott veszett.

Gross Ignác m. k honvéd őrmester, eljegyezte 
Spitzer Berta k. a.-t

Szabadkán Kopunovits Albert földmives csődöt 
mondott. Ugyanitt Schreier Zsigmond gabnakereskedő 
megbukott.

Baján e hó 20-án temették el 68 éves korában 
Gyurinovits Mátyás kir. albirót, ki Baja városát több­
féle főtisztviselői minőségben huzamosan szolgálta s 
184%-ben nemzetőr-kapitány volt.

A zombori kaszinó-egyleti dalárda február hó 
6-án, húshagyó kedden a „Vadászkürt“ nagytermében 
tréfás műsora dal estélyt és tánc vigalmat rendez. A 
műsort jövő számunkban közöljük.

A zombori polgári kaszinó-egylet rendes köz­
gyűlése e hó 28 án, vasárnap d. e fél tiz órakor lesz.

Színházlátogató közönségünk örömmel fog érte­
sülni arról, hogy Br. Podmaniczky Ármin, áll. jószág­
kormányzó ur buzgólkodása folytán, műértő urakból 
bizottság alakult, mely feladatává tette a színházi já­
tékrend darabjainak megválogatásáról gondoskodni, szó­
val az előadások művészi becsének a közönség nívójára 
emelését sürgetni.

A szabadkai ügyvédi kamara részéről közhírré té­
tetik, hogy Springer Lajos óbecsei ügyvéd — lakhe­
lyét a temesvári ügyvédi kamara kerületébe Titelre te­
vén át, a kamara lajstromából kitöröltetett. Kocsis La­
jos zombori ügyvéd, elhalálozása következtében a ka­
mara lajstromából kitöröltetett.

Szkopál Béla kereskedelmi- és mükertész, Zomborban 
Árpád-utca 88. sz a. Gyuraeskay-féle házban mű- és 
kereskedési kertészetet nyitott.

Az I. rigicai segélyszövetkezet f. hó 20. tartotta 
meg beszámoló közgyűlését. Az évi forgalom 99954 ft 
24 krt mutat ki, a tiszta nyereség 1055 ft 16 kr. — 
Maison igazgató.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Weldt 
Károly kereskedő Szabadkán, Reile Lipót János Apa- 
tinban.

Bál. Az apatini kaszinó egylet, saját könyvtára,

I javára . évi január 27-én a kaszinó helyiségeiben zártkörű
kaszinó-bált rendez. Belépti jegy személyenként 1 frt. 
Kezdete esti 8 órakor.

SchafTer Mór, feketehegyi kereskedő, eljegyezte 
Lovy Sándor jankováci lakos kedves leányát, Julcsát.

Beküldetett. T. barátom! Hogy van az, hogy 
Zomborban, a megye metropolisában, német nyelvű szám­
lát kapni a .Vadászkürt“ szállóban? Michits & Rei- 
dinger az alá'rásuk. R. Gy. (Hát biz az a német kon­
tócédula nyilván a fundusz instruktuszba tartozik s az 
uj bérlő, akit eddig magyarnak ismerünk, átvette a 
többivel s használja, mig benne tart. Szállj oda 2—3 
hét múlva megint s bizonyára kapsz magyart. Szerb.)

Újvidékről Írják az E—s-nek: Javaslat a magyar- 
országi gör. kel. szerb egyház oroszositásáról. „Radios 
Emilián görög kel. egyház hittudora és görög kel. 
karlovici szerb metropolitaprotosyncellusának első nyílt 
levele a szerb nemzeti szabadelvű párthoz Magyaror­
szágban,“ ez a teljes cime egy e napokban Újvidéken 
megjelent röpiratnak, melynek az egyház köpenyegébe 
burkolt politikai célja nem egyéb, mint a magyaror­
szági szerb egyház oroszositása és ez által a magyar- 
országi szerbeknek a magyar államtól leendő elszaki- 
tása. A röpiratnak szerzője számos évet Oioszországban 
töltött, állítólag tudományos kiképeztetés végett és 
Kievben szerezte meg évi járadékkal járó hittudori 
oklevelét is, minőt eddig egyetlen magyarországi szerb 
sem nyert el, a mint most már látszik, azon célból, 
hogy ebbeli egyházi tekintélyénél fogva minél nyoma­
tékosabban, az ottani összeköttetéseinél fogva pedig 
hatásosabban izgathasson a szerbek közt a magyar 
állam és a magyar nemzet ellen, a miről nemcsak e 
röpirata, de a többi eddig megjelent egyházi, törté­
nelmi és politikai művei tanúságot tesznek. Oroszor­
szágból hazatérve, sikerült Radicsnak Kengyelácz Emi­
lián versed püspök befolyásával a karlovici érsekség 
papsága közé magát becsempésztetni és mint ilyen - 
követve az őt pártoló verseci püspököt, ki a magyar 
szabadságharc idejében egyike volt a legveszélyesebb 
bujtogatóknak — folytatja a magyar állam elleni szö­
vevényes tizeiméit Oroszország érdekében. Radics ne­
vezett röpiratában az orosz kutf'orrásokból merített ér­
velésekkel élesen kikel a szerb és román egyházi auto­
nómiát biztosító 1868. évi IX. t. c. ellen, állitván, 
hogy e törvény módot nyújt az állam mértéktelen 
beavatkozásának az egyház ügyei és az államhatalom 
erőszakoskodásainak, melyek az abszolút kormány alatt 
XVII. és XVIII. században történteket is felülmúlják. 
Ez által veszélyeztetve van nem csak a szerb egyház, 
hanem a szerb nép létele is. A magyar állam törek­
véseinek paralyzálása tekintetéből felhívja tehát a szerb 
nemzeti pártot: 1. hogy szervezzen külön politikai tér 
ritoriumot, mint ezt már maga a józan ész követeli f 
2. az 1868. évi IX. t. c hatályon kívül helyezendő, 
mi által a szerb egyház az államtól teljesen emanci- 
páltatni fog; és 3 a szerb egyház s a többi gör. kel. 
egyházak, különösen az orosz egyház példájára szerve- 
zendők, mi által a szerb egyház egyesítve a több;" gör. 
kel. hatalmas egyházakkal, uj erőt fog nyerni az állam 
túlkapásainak való sikeres ellenállásra. A szerző Ígéri, 
hogy e reformok keresztülvitele tekintetéből áfásánál 
fogva érintkezni fog a külföldi gör. kel. egyházak zsi­
nataival, különösen az egyházi zsinattal Oroszország­
ban, hol számos ismerősei és jó tanácsadói vannak.

Parabutyon a kaszinó f. hó 24-én saját helyisé­
geiben táncvigalmat rendez

Az „utolsó garas“ cimü kis korcsmában a „Va­
dászkürt“ tőszomszédságában a „nasi vasi“ bank és 
„ferbli“ állandó iparrá fejlődött ki, de ezen üzelmek a 
törvény és rendőri szabályokba ütköznek, — ezennel 
kérjük a városi rendőrséget — ezen üzelmeket mielőbb 
beszüntetni. J.

Csődnyitás. Weldt Károly szabadkai lakos ellen 
bej. január 30.

A rigyicai kaszinó alapszabályai a m k. belügy- 
ministerium által f. é. 1143. sz. alatt, a bemutatási zá­
radékkal el láttattak.

Kulán Győr város és vidékének vizkárosultjai 
javára adatott 1883. évi január 20 án a kaszinó helyi­
ségében „Csalódások.“ Vígjáték 4 felvonásban. Irta: 
Kisfaludy Károly. Személyek. Gróf Elemér: Vitályos 
Imre, Báró Kényesi: Tápay Lajos, Köründy Lina, fiatal 
özvegy: Bognár Irma k. a., Lombai, uradalmi inspec­
tor: Zsámbokrétky Ág., Elek, ennek fia, hadnagy: 
Karch József, Lidi, rokona: Felicides Aranka k. a., 
Luca kisasszony: Kahn Aranka k. a., Mokáuy, földesur: 
Késmárky Gyula, Vilma, Lina társalkodója . Wolf Ilka 
k. a., Tamás, uradalmi kertész: Honig Zsigmond, Antal 
Elemér inasa: Katz Ármin. — A dolog történik Ele­
mér s Lina közös jószágán.

A bajai főgymnázium segélyző egyletének javára 
1883. január hó 31 én a „Bárány“ nagytermében tar­
tandó hangverseny sorrendje: 1. Qui vive! Concert 
Galop Ganztól. Zongorán négy kézre előadják OJoba- 
sics Karolin k. a és Gschöser Ede VI. o. t. -. Honvágy. 
Vegyeskar. Zsaszkovszky Endrétől. Előadja a fögym 
náziumi énekkar. 3. Népdalok. Cimbalmon előadja 
Paukovics Georgine k. a. 4. Rondo. Walzer Gumberttől. 
Énekli zongorakiséret mellett: Zirner Adél k. a. 5. 
Magyar népdalok. Előadja a főgymnáziumi énekkar.
6. Andante de Salon Kleintől. Zongorán, harmoniu n 
és hegedűn előadják: Fejes Ilka k. a , Pilinszky Ferenc 
és Kellner Antal VI o. t. 7. Egyveleg a „Kornevillei 
harangokéból. Előadja a főgymnáziumi énekkar. — A 
hangverseny után félórai szünettel táncvigalom követ­
kezik. — Szünóra alatt sorsjáték leszen. — Belépti 
jegy szeméiyenkint 1 frt Egy sorsjegy ára 10 kr. — 
A helyek számozottak. Kezdete 7 órakor.

Az ó-becsei izr. nőegylet f. hó 13 án a nagy ven­
déglő dísztermében, szép számú közönség jelenlétében 
zártkörű táncvigalmat tartott, mely igen jól sikerült.
A bál élén állott az egylet szive, a közkedveltségü 
elnöknő és bálanya, dr. Milkó Ignácné, ki a táncot 
csárdással kezdte meg. Mondanunk sem kellene talán, 
hogy a szeretetne méltó elnöknő kedvessége által 
mindenkit meghódított. Részt vettek a táncban az 
úrnők közül: Dr. Roth Zsigmondné, Gyorgyovics Ivánná 
Hevesi Adolfné, Grünbaum Sáudorné, Piliseher Ár­
minná, Frankel Sámneloé, EngelszmannLipótné, Groszné 
Klein Adolfné, Adlerné, Deutsch Samuné.Fürszt Adolfné,

Löviné és Künigné. A szép urhölgyek közül: Frankéi Re­
gina, Medakovius, Oblath Boriska. Hidler Mariska, Flesch 
Berta, teszi Gojtáu, Terék Gizella, Heller, Bachrach 
Zseni, Kleinvald Regina, Elbert Cecilia. A négyeseket 
32 pár táncolta.

Az ómorovicai kaszinó tisztujitásának eredménye : 
Elnöknek: Kovács Gyula ref. tanitó. Alelnöknek : 
Mindege István községi biió. Főjegyzőnek Máthé 
László ref. tanitó. Aljegyzőnek : Fejős János. Pénz­
tárnoknak : Ádor József. Könyvtárnoknak : Inotai Já­
nos rét. tanitó. Háznagynak : Kiss Gábor. Választmányi 
tagok lettek : Lódi József, Iványos Sándor, Szűcs 
Sándor, á arjas Sándor, Papp István, Scheffer József, 
Szóczi Bálint, Szabó Bálint. Póttag: Ambruzs Bálint.

Ó-Becsén Breeska Ferenc járásbirót súlyos csapás 
érte, mert f. hó 12-én a r-ik évben levő Aladár fia 5 
napi szenvedés után az itt járványos petics betegség 
áldozatául esett, f. ho 13-an a közönség nagy részvéte 
mellett tétetett örök nyugalomra.

Szóntára jan. 31-ig magyar dalmát ajkú tanitót 
keresnek Angáriája: 15 hold föld, 105 frt, 6 öl pu­
hafa, szabad lakás.

Sebőn Adolf könyvkereskedő e hó 28-án kel össze 
Budapesten Weinfeld Pauli urhölgygyel.

Adler Rudolf, ó-becsei kereskedő, eljegyezte a 
kedves Messer Teréz k. a -t Adáról.

Adáról Bodnáry György panaszt tesz az ellen, 
hogy a múlt karácsonkor megvonta a város a kará- 
csontától az eddigi adakozást; hanem kisbiróval kole- 
dáltattak hazrol-házra s szerinte a legérdemesebb 
tárgyat azok nyerték el, akik legvastagabb burkával 
és leghosszabb kolbásszal biztosították a protekciót. 
Bodnáry nevét azért tettük ki, mert ezt külön kérte.

Palánkán az óvoda javára sikerült táncf'üzérkét 
tartottak e hó 20-án; 21 én gyermek-jelmez bál volt, 
mely szintén jelesül ütött ki.

Csurogról a f hó 10-én tartott bálra vonatkozó­
lag ezt írja B Gy. ur: A csurogi rom. kath. iskolaszék 
e hó 10 éré az iskolaalap javára bált rendezett; mely 
alap kamatja szegény gyermekek ruházatára lenne for­
dítva. Az eszme szép s dicséretére válik az iskolaszék­
nek, de a kivitele oly hiányos volt, hogy azt megro­
vás nélkül nem hagyhatom. Egy jótékony célra ren­
dezett bálnál nézetem szerint mindenekelőtt szem előtt 
tartandó az, hogy minél több jövedelem legyen, s nem 
pedig az, hogy minél fényesebben sikerüljön; mert ezen 
bál már évek óta ismeretes szerénységéről, s most 
egyszerre kiakartak a rendezők bőrükből bújni, a he- 
lyett, hogy az ide való tamburásokat — kik mellesleg 
legyen mondva ép oly jól játszanak mint a fogadott 
cigányok —- fogadták volna meg, helyesebbnek talál­
tak vidékről Temerinből a drágábbat hozatni . . . hisz 
jótékony célra volt! De nem ez volt egyedüli baklö­
vésük, követtek el még más egyebet is; jöhetett oda 
bárki, az általánosan tudva volt, hogy gazda emberek 
családjaikkal együtt hivatalosak, ez rendén is volt; 
de hogy egy erkölcsi testület által rendezett bálra 
szolgáló is, ki még hozzá belépti dijat sem fizetve, 
éjnek idején egyedül eljöhet s ott a többi vendégekkel 
együtt mulathasson, az csakis nálunk fordulhat elő, s 
mi több, még egy tanitó által rendezve, kinek ugyan 
tudnia kellene, hogy ez által az illem ellen vétett; de 
ő ellenkezőleg még többször táncolt is vele, mert az 
oly személy, ki egyes egyedül jön s megy éjjel, meg­
rovásra méltó, s helye ott nincs, a hol más tisztessé- 
ges egyének vannak. Felszólalásunkra, hogy mért nem 
utasítja a rendezőség ki, azt nyertük feleletül: „nekünk 
arra kell tekintenünk, hogy mennél több jövedelem 
legyen.“ Ez aztán következetesség; akkor másként 
kellett volna a bál rendezését kezdeni, s nem egy he­
lyütt fényesen adni, s más helyütt meg maga magát 
kompromittálni.

A helybeli színházi részvénytársaság f. hó 18 án 
elhatározta, hogy folyó évi február hó l én tombolá­
val egybekötött zártkörű bált rendez. A rendezőség a 
következő urakból alakult meg: Elnök: br. Podma­
niczky Ármin, titkár: Várossy László, pénztárnok: 
dr. Schuller Simon. Bizottsági tagok : Barátb Kálmán, 
Bezerédy István, Bikár Nenád, dr. Csihás Benő, Ge- 
orgievits Szilárd, Kozma László, Mihelsz Gyula, dr. 
Millasevits Sándor, Morgenstern Gusztáv, Nagy Péter, 
Póka Dezső, Popovits Döme, Pribil Ernő, Reiter Osz­
kár, Roheim Sándor, Szauerborn Károly, Vujevich 
Zoltán, Záko István, Zákó Milán. A táncvigalom tiszta 
jövedelme a zombori színpad még hiányos felszerelésére 
fog íordittatni. Jegy-árak; I-ső emeleti páholy 8 frt} 
földszinti páholy 7 frt; I-ső sorbeli erkélyszék 2 frt. 
Családjegy 3 személyre 4 frt, több személyre 5 frt, 
személyjegy 1 frt 50 kr. NB. A páholyjegy csak 3 
személyt jogosít a belépésre. Egy tombola jegy 
ára: 20 kr. A t c. páholybérlő közönség fólkére- 
tik, hogy a páholyok iránt f. hó 28-ika déli 12 óráig 
br. Podmaniczky Ármin urnái (naponként 10—12 óra 
között) rendelkezni szíveskedjék, mert ezen határidő 
lejártával a bérlők előjoga tekintetbe vétetni nem fog. 
Jegyek előre válthatók és pedig: páholy és, erkélyje­
gyek f. hó 29-től kezdve br. Podmaniczky Ármin ur­
nái; család és személyjegyek Falczione Gusztávul-ke­
reskedésében, és a táncvigalom estéjén a színházi pénz­
tárnál. Kezdete 8 órakor.

Kérelem. Tekintve, hogy a színházat mint köz- 
művelődési intézményt nemzetiségi-, vallás- és pártkii- 
lönbség nélkül a müveit társadalom minden tagja te­
hetségéhez képest támogatni hivat\ a van, tisztelettel 
kéretik a n. é. közönség, hogy a f é. febr hó 1 én 
a zombori színpad még hiányos felszerelhetése céljából 
rendezendő táncvigalom alkalmával megejtendő tombola­
játék anyagi sikerének érdekében, nyereményül alkal­
mas bármely csekély értékű tárgyakat rendelkezésre 
bocsátani és azokat f. hó 31 éig br. Podmaniczky Ár­
min úrhoz, az adományozó nevének közlése mellett, 
elküldeni szíveskedjenek. Ezen tombola-adománvok és 
felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nvug- 
táztatnak. Zombor, 1883 évi január 20. A rendezőség.

A Vojnits Livi hagyaték sikkasztóját, a 64 éves 
lovag Sterbeczky ny. pénztárnokot, a szabadkai tszék 
2 évi börtönre, hivatal- és nyugdíj vesztésre ítélte ; a 
zentai árvaszéket pedig, mely 9 éven át sohasem gya­
korolta ezen árvavagyon fölött hatósági felügyeletét,



hivatalos mulasztás miatt a fegyelmi bíróság elé idézte. 
Sterbeczky 18503 Irtot kezelt el.

Az országos vörös kereszt egylet zombori fiók 
egylete és a zombori jótékony magyar nőegylet által 
f. hó 20 án jótékony célra rendezett álarcos báljának 
összes jövedelme 325 frt 71 kr., összes kiadása 197 
frt 71 kr. Maradék 128 frt. Felülfizettek : Sándor Béla 
10 frt, Virter Károly 1 frt, Esztergamy Borbála 2 frt, 
Schmansz Endre 3 frt, Boromisza 80 kr., Kovácsfi 
Vilma 2 frt 60 kr., Roheim 80 kr., Michels Gyula 80 
kr., Gertinger Adolf 80 kr., Sztrilich Mihály 60 kr., 
Stanimirovits 80 kr., Koszanits 80 kr , Vujevich Za 
kár 3 frt 80 kr , Latinovits Gyula 3 frt 80 kr , Preszly 
Jani 80 kr., br. Podmanitzky Armin 8 frt 80 kr., Dela 
Valich 3 frt 80 kr., Késmárky 80 kr., N. N. 3 frt, 
Spitzer Róza 3 frt, özv. Latinovics Bogor Irén egy 
arany azaz 5 frt 50 kr., Barthal József és neje 10 frt, 
Frendly Mihály 2 frt 27 kr. A felülfizetések összege 
69 frt 55 kr. Gertyákat adtak: Athanackovits Erzsé­
bet és Zsófia 2 csomag, özv. gf. Engelshaus Zombori 
Katalin 1 csőm., Dalmay Cecilia 1 cs., Dalmay Takáts 
Klementin 1 cs., Dalmay Pál 1 cs., Schaffner Károly 
és neje 2 cs., Auer Türr Borbála 2 cs., Alföldy Mária 
1 cs., Athanackovits György 1 cs , Thurszky Jenő 1 
cs., Szemző Gyula és neje gyertya helyett 4 frt, Bér­
től ino Sándor 1 es., Blumenthal János és neje 2 cs., 
özv. Sauerborn Borbála 1 cs., Tunner Mária 1 cs., 
Havel Erzsébet 1 cs., Weidinger Johanna és Fáni 2 
cs., dr. Schuller Samu 1 cs., Engl Róza 1 cs., Jonász 
Samu 1 cs., Buday Etelka 1 cs , Városy Paulina 1 
cs., özv. Parcsetics Franciska 1 cs., Bereczko Borbála 
1 cs., Millassevits Emma 1 cs , Gallé Friderika 1 cs., 
Zákó Alexandra és Ilona 1 cs., Pilaszanovics Helén 
1 cs., Mihályi Izabella 1 cs., Falcioné Gusztávné 1 
cs., Raisz Ida 1 cs., Gruber Vince 1 cs., Karácson 
Olga l es., Grosschmied Gábor 1 cs., Roheim Nátán 
1 cs., Roheim Sándor 1 es., Stern Mór és neje 2 
cs., Molnár Istvánná 1 es., Michels Szlávy Ilona 1 
es., Fernbach Antalné 2 cs , Vadász Gizella 1 cs., 
Széchényi Balun Mariska 1 es., Schaffner József í 
cs., Jakobesits Laura 1 cs , Kovácsfi Vilma 1 cs., 
özv. Lippert Erzsébet 2 cs., Hoffmann Mihály 1 
cs., özv. Bielitzky Mária 1 es., Schneiderbauer Vilma 
1 cs , Dömötör Balázs Mathild 1 cs., Kaufman Si­
mon 1 cs., Gartner Ferenc 1 cs., Heindlhoffer Bor­
bála 1 cs., Korics Eszter 1 cs., Klein N. 1 es., Spitzer Róza 
1 cs., Barthal Stefánia 1 cs , Tripolszky Veronika 1 cs , 
Uzv. Vundszám Kornélia 1 cs., Czedler Teréz 1 cs., 
Dobák Babocs Albertina 1 cs., Goldfahn Sándor (ke­
reskedő) 1 cs., Husvéth Istvánná 1 cs., Özv. Latinovics 
Irén 1 cs., Vojnits Berta 1 es., Bittermann Magdolna 
1 cs , Joanovics Mária 1 cs., Raics Eugenie 1 cs., Vir­
ter Aranka 1 cs., Lovich Katalin 1 cs., Jerkovics Zsó­
fia 1 cs., Stanimirovits Alexandria 1 cs., Weszelinovics 
fia 1 cs., Konyovics Mileva 1 cs., Özv. Trischler Emma 
1 cs., Vukicsevits Katinka 1 cs., Ruzsits Bertha 1 cs., 
Thim Antónia 1 cs , Sági Teréz 1 cs., Fejér Gyula 1 
cs., Esztergamy Borbála és Hermina 2 csomagot, Ra 
dulovits Konstantin gyertya helyett 56 kr. Fogadják 
a kegyes szivü adakozók a két jótékony egylet hálás 
köszönetét.

A nőegylet szombati álarcos bálja mindkét tekin­
tetben kitünően sikerült. A női világból ott voltak: 
Adámné (álarccal), Bieber Gizella, Csavrák Nina (tél 
királynője), Deogáró Zsigáné (álarccal), Deutsch Riza 
(magyar pórleány) Dobákné, Falcioné Gusztáváé, Falci­
oné Milla, Fejér Eulália, Fiilöp Gizella (Sztanisicsrói), 
Gertinger Örzsike, Gfellerné, Havel Bella és Ella, Hoff­
mann Ilka, Horváth Ferencné, Iményi Mariska, Jakob 
cs'cs Karolin, Karvázyué, Kiss Ilka, Lovászi Aranka, dr. 
Maximovitsné, Michelsz Jánosné, Mihályi Bella, Mokry 
Berta, Molnár Vilma, színésznő (csinos domino), dr. 
Margalitsné, dr. Molnárné, Prokop Józsa, Rauschenber­
ger Izabella Prigl Szt.-Ivánról, Rigyicsky nővérek 
(szürke domino) Makóról, Rezsnyi Ilona, dr. Ságiné, 
Sternné, Thim Anna és Flóra, Topitsné, Weszelinovits 
Krunoszlava (festői szép spanyol cigányleány), Weidin­
ger Hermin, Vojnits Bella, Virter Károlyné, dr. Vuits 
Jánosné, Zányi Bódogné Veprovácról, Zombory Marisba. 
Legszebb jelmezek: Veszelinovits Krunoszlava (bájos 
cigányleány), Bikár Nenád (középkori francia nemes), 
Georgievits Szilárd (spanyol grand), ifj. Vojnits István, 
ibohoc), Harlikovits Gyula (XVI. Lajos korabeli nemes) 
két vörös és három fehér női domino (ismeretlenek), 
Molnár A ilma (domino), Csavrak Nina (tél királynője), 
Barassevits István (magyar parasztlegény) stb. — 
Az első négyest körülbelül 40 pár táncolta. Az étkek 
és italokat jó minőségben szolgálták föl. Vége fél hét­
kor reggel

A kulai úrbéri pénztár ügyéhez.
Tekintetes szerkesztő úri

A milyen könyörületes szivű a kulai kö­
zönség, bizonyára gyűjtést indít vala Vály Ist- 
\ án számára, ha máshonnan es máskép nem is­
merné úrbéri ügyünket, mint a hogy a »Z és 
V.« c. lap január 14-én megjelent számában ő 
maga előadta. E szerint mártír ő, mártiromság 
nélkül; üldözött, üldöztetés nélkül; a közjó vér­
tanúja, puszta önzésből. Igaz ugyan, hogy aki 
már a hatvanas években gázol, annak gyenge­
ségbe számítják a naivságot; de az is igaz más­
részt, hogy az önkénytes mártirság oly szabad 
cselekedet, melyhez joga minden embernek, te­
hát Válynak is megvan. Annélkül tehát, hogy 
a társadalomból való önkénytes száműzetéséből 
visszahívnók, vagy a félreismert nagyságok ön­
csinálta töviskoronáját fejéről letépni akarnók; 
mi a kulai úrbéres pénztár ez időszerinti kezelő 
választmányának törvényes többsége, elmondjuk 
— nem Vály urnák, mert ő tudhatná, ha már- 
tirságra nem aspirálna — hanem az ügyben ke 
vésbbé tájékozott közönségnek, hányadán áll 
ez a kérdés.

Múlt 1881. évi julius 27-én 26131. sz. a. leirt 
a magas belügyminister ur megyénkhez, hogy

az eredetileg 11 tagból állott, de már csak négy 
személyre leolvadt úrbéri választmány 11 egyén­
re egészítendő ki. Ezen magas belügyministeri 
intézvény értelmében 1881. September 20-án a 
járási szolgabiró az uj választmány megalakítá­
sát, illetőleg a réginek kiegészítését szabálysze­
rűen megtartotta s bennünket alulirtakat annak 
törvényes tagjaiul kimondott.

Ezen tény Vály uramat és háromszál — 
jelenleg már úrbéri birtokkal alig rendelkező hí­
vét oly tragikus hangulatba ejtette, hogy azon, 
negyedik diák iskolában is szekundába ejtő 
irályu, prózai elegiát elkövette, mely egyúttal 
hivatva van, a jövő kor történészének szemében 
az ő martiri szenvedései hiteles (?) okleveléül 
szolgálni. Különben mártírnak fölcsapni és emi­
grálni — mint már elismertük — jussa lévén 
minden polgárnak : nem zavarjuk szent naivi­
tását, hanem áttérünk egy pár oly állításának 
végleges lecáfolására, melyekbe, úgy látszik, 
hosszas ismételgetés után egészen belevakult.

Azt mondja: »általam semmiből előállított 
úrbéri pénztár». Lássuk hát közelebbről ezt a 
teremtő erőt. Ezen mythologiai hely megértésé­
hez, a való történeti előzmény imitt következik.

Mikor Kulán 1868-ik évben a tagosítás esz- 
közlendő volt, az úrbéresek potom áron meg­
vették a kincstártól a községet közvetlenül kör­
nyező vizenyős földeket és gödröket, s K. K. 
akkoriban 3 telek föld úrbéres birtokos indít­
vány ára abban állapodtak meg egymás közt, 
hogy aki ezen — különben hasznavehetlen — 
telkekért a legtöbbet igéri, az fölmentetvén a 
törvényszerű sorshúzás kötelezettsége alól, bir­
tokrészét a megvett vizenyős föld vagy gödör 
végében, vagy körül, vagyis a város alatt fogja 
kikapni. Miután senki se tudta, hogy a sors 
melyik határvégre juttatja földjeit; nem-e kap 
jó messze, s meg ott is elcsigázott rossz földet : 
mindenki iparkodott tehetsége szerint minél na­
gyobb részt s minél magasabb áron szerezni 
azon gödrökből, bölcsen tudván, hogy az igy 
szerzett telek, kihasználatlan ős ereje s közel­
sége által busásan kárpótolja a lyiklyukakért 
kiadott pénzét.

Világos ebből, hogy nem a gödrök, hanem 
az azok megvételéhez kötött előjog volt az a 
csábszer, mely 34,000 forintot szerzett be az úr­
béres pénztárnak. Ez tehát olyan eset, mintha 
valaki arájának szerelemről mesél, pedig tulaj­
donkép ez otthon is maradhatna miatta, mert 

I csak a hozományára van szüksége. Ez az előjog, 
ez a földválasztási előny volt tehát az a semmi, 
a miből Vály az úrbéres alapot teremtette; 
másszóval szalámit kiabál az élelmes és — mond­
juk finoman — virslit árul. A megyei vagy 
a községi pénztárnoknak legalábbis annyi joga 
van állítani mint Vály uramnak, hogy nagy fá­
radsággal »semmiből? teremtette a kezelése alatt 
levő pénzt). Természetes, hogy mindazok, akik 
ezen választási előjog megadásához hozzájárul­
tak : lemondottak azon, külómben őket is ke­
csegtető reményről, hogy nekik jutnak a sokkal 
értékesebb és becsesebb közelebbi földrészek, 

j Világos ebből, hogy Válynak »semmiből? 
pénzt teremtő titka csak annyit, de annyit sem 
ér, mint a biztosan kihúzandó lutriszámokkal 
szélhámoskodó Orlicének drágán osztott jó ta­
nácsa.

I Miután tehát ezen 1868. végén 34848 frt 
I 67 krra nőtt összeg egyrészt előjogok váltság­

díja, másrészt jogfeladások kárpótléka: természe­
tes volt, hogy csak oly célra lehet fordítani, 
mely az előjogszerző és jogfeladó felek kölcsö­
nös belátásával kitúzetik. Ily cél gyanánt 1869. 
február 10-én 43. sz. a. azt tűzte ki az úrbéri 
választmány, hogy az összeget 100000 frt örökre 
fentartandó alaptőkére növeszti, a további kama 
tokból pedig a volt úrbéresek gyermekei szá­
mára nevelő intézetet állít. Azóta ezen alap, 
épen Vály ur tapintata, önzetlensége, törvény­
tisztelete és humanitása (?) folytán annyi viszá­
lyon ment keresztül, hogy ma-holnap szükséges 
lesz csak ennek tisztázására Kulának is kérni 
egy királyi táblai fiókot.

Miután az igy közalapítvánnyá minősült úr­
béres pénztár az 1871. XXIII. t. c 133. § a sze­
rint ép oly szigorú felelősség alatt kezelendő, 
mint a községi vagyon: a pénzkezelőnek a ke­
zelésért 400 frt tiszteletdij felajánltatott, melyet 
azonban ő — a nagylelkű — az alap javára 
vissza utasított, sőt a megyei küzgyűlésnek e 
nemes tettéért neki megszavazott nyilvános elis­
merést is zsebre rakta.

Öt év múlva azonban előállott 4000 frt 
körül járó szerény kontóval, melyet az eladdigi 
kezelésért magának önzetlenül felszámított. Bár 
Deák Ferenc szerint az ön feladta jog örökre 
elveszett: Vály — az önzetlen — kijárta ezen 
kezelési összeg utólagos kiutalványozását s azt 
saját önzetlen zsebébe be is kebelezte. És ez az 
ember az, a ki nem fél, hogy elsül a tollnyele

és agyonlövi, midőn azt merészli irni, hogy : 
»elhanyagolta a közjóért családját, hogy ő ál­
dozatkész, önzetlen, semmiből humánus célokra 
pénzt teremt stb.?

Az öndicsérés ugyan soha se jogosult; de 
kérkedni avval, amit tagadni és szégyenleni 
kellene : oly tény, melynek jellemzése messze 
vinne a művelt körökben dívó szótáraktól.

A közszeretetben álló alispán urra szórt 
vádjait cáfolgatni, az ő megingathatlan közte­
kintélyénél fogva, nem fogjuk; mert ő van any- 
nyira és oly magasan Vály fölött, mint a hold­
világ, bizonyos reá csahogó állat fölött.

Hanem már a eriminális perrel való meg- 
támadtatását, mint újabb adatot az ő fenkölt 
lelkének megítéléséhez, megszellőztetjük egy 
kissé.

A 7 uj tag 1881. szeptember havában az 
úrbéri bizottságba beválasztatván, Vály ur és 
három csatlósa keseredni érezte azt a jó mézes 
madzagot, mely után évek óta oly jóizűn nyalo­
gatták úri szájukat. Oly kísérletet tettek tehát, 
mely a már most közalapítványnak tekintendő, 
mert minden fórumon annak minősített, összeget 
egyszerűen felosztani tervezte. Önzetlen eljárá­
suk a következő:

Vály et Comp, az alapot, mely akkor 82000 
és nehány forintra rúgott, letétbe helyezték a 
kulai járásbíróságnál, sub tituló »idegen pénz.?

Ez magában igen okos cselekedet volt volna, 
ha előbb, mint minden becsületes pénzkezelő 
szokott, megbízó úrbéres társaiknak s az ala­
pítványok fölött őrködni hivatott megyei ható­
ságnak beszámolnak, ha másért nem, legalább 
azért, hogy valaki — már aki az — tovább 
kezelhesse mint felelős, azt a szép alapot. Azon­
ban ez nem történt meg, hanem Vály Emil, Vály 
István saját méltó édes egyetlen fia, a zombori 
törvényszéknél 1881. aug. 27 én 5062. sz. a. be­
perelte a saját kedves papáját, mint »a kulai 
úrbéres választmány elnökét, hogy az alapból 
reá eső 400 frtnyi just neki fizesse ki.?

Uj fényes adat a Vály család sokat hány- 
torgatott önzetlenségéhez, hogy a fiú apját 
400 forintért szégyenszemre beperli. — Az öreg 
Vály az 1881. évi október 4 éré kitűzött tár­
gyalásról elmaradt; hogy miért? ahhoz prófétai 
ész nem szükséges: azért, hogy egyszülött fia 
javára elmakacsoltassék. Ez, meg is történt volna, 
ha a megyei törvényhatóság, ellenőrző kötelmé­
ből kifolyólag, meg nem teszi a törvényszéknél, 
gátló előterjesztését.

Föltéve, de meg nem engedve, hogy a 
pénztárnok (és semmi több) öreg Vály magát 
azon alapnak képviselésére hivatottnak tartotta: 
kérdés, mért nem tett az alapot megbontással 
fenyegető peres támadásról a megyei hatósághoz, 
mint a közalapítványok törvényszerű gondnoká­
hoz jelentést ?

Mért ? mért ? . . . hát . . . önzetlenségből! 
Hisz ez világos !

A kinek még most se elég világos, hát 
gyújtunk még nagyobb gyertyát. Mikor a kis 
Válynak naiv igényperére a megyei törvényha­
tóság közbelépése folytán, semmit se hozott a 
szent Mikulás, hát az öreg állott elő 1881. sept. 
ii én két szerény keresettel, az egyiket (720 ft.) 
úrbéri illetéke címén, — a másikát - az egy 
kicsit sok tréfának, mert 12.355 ft- 86 kr. —sa­
ját befektetett (?) tőkéjének visszaadatása miatt 
indította. Itt megjegyzendő, hogy Vály uram hi 
vatkozik egy Vály et Comp által szerkesztett 
jegyzőkönyvre, melybe Vály et Comp még az 
1870-es évek előtt azt irta volna fel, hogy az ala­
pítványi pénz kamatra adandó 6% mellett; azon­
ban Vály et Comp kiadta a pénzt hol 10 hol 
pedig 8% mellett és ezen kamatokat évről évre 
a tőkéhez csatolván, számadásait, valamint a ku­
lai községi képviseletnek, úgy a megye törvényha­
tóságának évenként beterjesztette Most, vagy 
is 1882-ik évben Vály uram önzetlenségében, a 
6% ra sjegyzőkönyvre hivatkozva, beperli Fárbás 
Mártont, hogy a 6%-on felül bevett és a hatóság, 
nál már elszámolt kamatot adja ki neki. Ezt ke­
resztelte saját befektetett vagyonának (?) Fárbás 
pedig a nagylelkű és bőkezű, be sem várja a tár­
gyalási határnapot, hanem siet a bírósághoz 3 
héttel előbb a 12.355 ft- 86 krt cimborájának az 
úrbéri pénztárból kifizetni. Persze könnyű má­
sok pénzén osztozkodni, de hogy szabad-e, azt 
majd még meglátjuk. Es kit perelt be? Fárbás 
Mártont, egy természetes egyszerűségű - ma 
már földjétől megvált és szerény anyagi viszo­
nyokban élő — vál. tagtársát. Mikor Emil- 
kéje porolni akart, hát bizonyára beszéltek elő­
zőleg legalább ennyit:

Papa, én téged bepöröllek 400 ftért
— Jól van vérem, perelj be, én vagyok az 

alap Mahomedje. Ha vesztek én, hát nyerünk mi.
Mikor aztán az öreg akart perelni — hát 

nem mondhatta, hogy: már pereltem az egész 
világgal, csak még önmagámmal nem, Megpró-



bálom így; hátha hoz valamit az önzetlenség 
konyhájára? Hanem ... &

Per felvételi határnapul 1881. nov. 17-ike tű­
zetett ki; de nehogy az a lábatlan!.odó várme 
gye megint elzápítsa a Vályék Columbus tojá­
sát: hát megjelentek Fárbás urammal ketten még 
a felvételnél is előbb 21 nappal s olyan bírói 
egy ess éget kötöttek, mely szerint nov 10. már 
a kifizetés is teljesítendő lett volna Vály javára.

Igaz ugyan, hogy alulírtak, valmint a me­
gyei törvényhatóság is, semmiségi panaszt ad 
tunk be ezen cselecsala eljárás ellen; de azért 
ma sem tudjuk, nem e támaszt most meg Fár­
bás Belity ellen, ez meg Hornyak ellen sigy to­
vább igény port, s nem-e kötnek megint bírói 
eg'7ességet az egész alapítvány erejéig, persze 
esi pa önzetlenségből.

Mi ezt nem önzetlenségnek, hanem csalási 
kísérletnek találván : csalási kísérlet, hűtlen ke­
zelés, meg hivatali visszaélés miatt eriminalis pert 
indítottunk a Négyek Compániája ellen. Ennek 
eredményéről, mint minden cselekedetünkről, nem 
csak az ellenőrzésre hivatott hatóságnak, hanem 
a Vály által mesterséges fogásokkal és tervsze­
rűen félrevezetni szándékolt közvéleménynek is 
el fogunk annak idején számolni.

így már most tisztán lehet érteni — mit 
tesz az, mikor Vály mondja:

»En ugyan sem az úrbéri pénztár megszer­
zéséért, sem más a közjóiét előmozdítására irá­
nyult cselekedeteimért sem köszönetre, sem illő 
elismerésre nem számítottam; de azt sem gyaní­
tottam soha, sőt elképzelni sem merészeltem 
volna, hogy valamely jó cselekedetemért ily kí­
méletlen meggyalázó eljárásoknak lehetek ki­
téve, — s hogy elvégre az úrbéri pénztárnak 
jólelkületű megszerzése miatt még eriminalis per­
rel is megtámadtathatom, — mint ezt az ide 2 
•.alá bemellékelt védekezési nyilatkozatom tény­
leg bizonyítja; pedig nékem cselekedeteim miatt 
nincs okom pirulni senki előtt egyedül csa­
ládom tehetne jogosult szemrehányást: hogy köz­
érdekek hajhászata miatt az ő jobblétüket elha- 
hanyagoltam, magamnak pedig izgalmas s most 
már tűrhetlenné vált életet szereztem ; — ezek 
feletti keservemben tehát elmondhatom: »Sze 
rencsések azok, kik it a minden iránti közömbös­
ség ily szánandó helyzetbe nem hozott. <

Sok ily közügybarátot kívánunk ellensé­
geinknek !

Egyben óhajtván, hogy ha már disputálunk, 
legalább tisztázódjanak az eszmék : kérjük azt, 
aki ezen cikkre netán reflektálni fog, magya­
rázza meg nekünk, amit se mi nem értünk, se 
azok a kikkel eddig az ügyről szóltunk.

A pályakérdések im következők:
1. Tekintettel sok egyébre és arra, hogy 

Vály annak idején a kezelési honoráriumról le­
mondott, de utóbb azt elég nobilis volt vissza­
koldulni: tüntettessék ki az ő önzetlensége.

2. Tekintettel arra, hogy fiával pert indít 
tat ott maga ellen s annak felvételére nem jelent 
meg, csakhogy elmakacsoltassék, s igy az alap 
megbontassák : mutattassék ki az ő szándékai­
nak tisztasága.

3. Tekintettel arra, hogy Vály másik három 
társával kiegyezett az alap szétrángatására s a 
fentebb leirt bírói egyesség t kötötte: bizonyit- 
tassék be az ő becsületessége.

Minden pályakérdés jutalma 100 arany az e 
célra szedett Vály alapból.

Addig is, mig ezen pályázat eredményét 
beküldhetjlik, maradunk tekintetes szerkesztő ur­
nák alázatos szolgái.

Kulán 1883. január 20-án.
Wiener iános, ügyvéd, §zskala Hugó,

Blsntz Miklós, Binkov Milos,
Jíorváth Mihály, a kulai urbe'ri pénztár
Muimrits Lázár, választmány tagjai

megyei bizottsági tagok.

Hol van a„müpártoló szinügyi bizottság"?
(Vezércikkünk kiegészítéséül.)

Manap mindenütt, hol állandó színház van, 
létesül egy közeg, mely a színigazgatót a kö­
zönség igényei iránt tájékozza, a közönséget a 
színház látogatására buzdítja, s a színtársulat 
anyagi existenciáját szükség esetén bérletgyüj- 
téssel vagy más alkalmas módon biztosítani 
igyekezik.

Sok helyen ezen közeg magánosok buzgal­
mából, mint u. n. szinügy-gyámolitó egyesület 
jön létre.

Nálunk a fentebb említett feladatok egyi­
két a szinház részvénytársaság vette magára, 
amennyiben alakuló közgyűlésen alapszabályai 
43. §-a értelmében 12 tagú műpártoló szinügyi 
bizottságot is választott, melynek az alapsza­
bályokban megái apitott hatásköre »a szinügy 
pártolásának terjesztése- és emelésére terjed. <

A részvény társaságnak kétségen kívül 
előnyére van, hogy a szinház után várható jö­
vedelem a közönség pártolása állal biztositassék.

Anyagi szempontból ezen intézkedés úgy a 
részvénytársaságra, mint a színigazgatóra nézve 
elégséges volna, ha a közönség a pártolásért 
igényei kielégítésének biztosítását nem köve­
telné. Éhez a közönségnek joga van

Ámde a részvénytársaság »műpártoló szin­
ügyi bizottsági-« nak hatásköre ennyire nem ter­
jed. Ez az alapszabályok értelmében csak a 
szinügy pártolását terjeszteni és emelni lenne hi­
vatva, mit betű szerint alig Ehet másként ér­
telmezni, mint hogy bérleteket gyűjt. Tehát a 
saját és a színigazgatók érdekében a közönség­
hez folyamodik.

Kérdés már most, igérheti-e, hogy a szin 
házba járók a hozandó áldozatért megfelelő él 
vezetet nyernek? Mostani hatáskörével erre néz­
ve bizonyára mit sem Ígérhet.

Az előadandó darabok megválasztása és a 
színi személyzet minősége tekintetében a szín­
igazgatókkal szemben nem csak döntő befolyása 
nincs, de őket még tanácsadással is csak úgy 
támogatná, ha ezek erre felkérnék és a bizott­
ság e szívességet jószántából elvállalni hajlandó 
lenne.

Az alapszabályok által adott hatáskörrel a 
»műpártoló szinügyi bizottság« hálátlan munkát 
végezne.

Hatáskörét kitágítani és pontosan megálla­
pítani első feladat lenne a működés megkezdése 
előtt.

De hát mit tett eddig a »műpártoló szinügyi 
bizottság ?«

Tizenkét műértőt ily bizottsággá alakulás 
végett a részvénytársaság alakuló közgyűlésén 
már évek előtt megválasztottak, azok megbízá­
sukat elfogadták, de habár színházunkban már 
két hó óta folynak az előadások, a bizottság a 
mai napig meg sem alakult 

1 Pedig a pályázati hirdetésben a színigazga­
tókkal szemben a részvénytársaság arra is kö­
telezte magát, hogy a közönség pártolását szá­
mukra kieszközli. Ez a > műpártoló szinügyi bi 
zottság« feladata volna, mely eddig — mint ilyen 
— nem létezik, mert meg nem alakult.

A »pártolás terjesztése és emelésének,« 
vagy is inkább fokozásának szüksége pedig már 
ugyancsak beállott.

A második bérlet nagyon rosszul ütött ki, 
a szinház legtöbbször félig üres, s a színigazga­
tók az alig két hét múlva megkezdendő harma­
dik bérlet elé kétségbeesve néznek.

A részvénytársaság »műpártoló szinügyi bi- 
zottságá«-hoz nem fordulhatnak segítségért, mert 
ilyen csak a papíron létezik.

Ily körülmények között a színigazgatók nem 
tehettek helyesebbet, mint hogy felkerestek ne­
hány szives műbarátot, elmondották, hogy ők 
készséggel meghoznak minden lehető áldozatot, 
felvilágosításokat kértek a közönség előttük is­
meretlen igényei iránt, kikérték véleményüket 
és tanácsukat az előadandó darabokra és egyéb 
teendőkre nézve, és ígérték, hogy a jó taná­
csokat áldozatok árán is önként követni fogják.

A lelkes műbarátok nem tagadták meg a 
színigazgatók kérését, magán szívességből ke­
zükbe vették az ügyet egyelőre addig, mig a 
részvénytársaság »műpártoló szinügyi bizottsága« 
hivatásához képest meg nem kezdi működését és 
mig szívességüket minden tekintetben fölöslegessé 
nem fogja tenni.

Tanácsadássalszivességből óhajtanak ezen fel­
kért urak a színházi műsor és személyzet jóságára 
s a közönség igényeinek minél teljesebb kielégité 
sére befolyni és ha az igazgatók tettel biztosítják 
őket a kivánatok teljesítése iránt, akkor esetleg 
bérletgyűjtéssel is hajlandók a szinpártolást fo­
kozni.

Az első kőzépjárás faiskoláiról.
A „Bácska“ legutóbbi számaiban e megye több 

járásának faiskolai állapota közöltetvéc, indokoltnak 
látom, hogy a közép járásból felügyeletem alá eső köz­
ségek faiskoláiról is az érdeklők tudomást nyerjenek.

Lássuk tehát sorban.
1. Bezdán. — Faiskolája az ötvenes évekből való. 

Összes területe 4570 Q°. Három tagból áll. Ebből 
1710 □ kezelés alatt van, mint csupán gyümölcsfais­
kola, 1660 Q0 „epreskert“ címen szederfatenyésztésre 
használtatik és 1200 Q0 rendeltetésétől eltérőleg, a 
kihasitás idejétől 1874-tól eke alatt van. A kezelés 
alatt álló faiskolája kezdetben 4 tanító gondozása alatt 
volt, kik azt 4 elkülönített szakaszban iskolailag ápol­
ták ; — ez állapot megváltoztatása után bekövetkezett 
évek alatt hanyatlásnak indult, mig 1879-től Sztahulyák 
Endre ferenc-csatornai főmérnök ur, mint faisk. gond­
nok s egy személyben kezelője, nagyban rendezte a ma 
már szépen betasitott faiskolát.

A nemesítés munkájában az isk. tanulók is be­
folynak s mig télen a tantermekben kéz benemesitéssel 
foglalkoznak, mintegy 300—500 db fáeskát éven kint 
benemesitgetvén, addig az év más szakaiban is künn 
láthatjuk a dolgozó kis polgárokat. Majdnem az ösz- 
szes nemesitett fa iskolailag produkáltatik. A tanulók 
ösztönzésére szolgál az, hogy az általuk benemesitett 
s megeredt fácska után az évi zárvizsga alkalmáxal 

j megejtett ünnepélyen 3—3 kr. jutalomban részesülnek.

Soknak megtelt ilyenkor krajcárral a marba, némely 
egész frtig is fölviszi a megszolgált ösztöndijt. Ajánla 
tos szokás !

Szederfaiskolája külön kezelés alatt van. Kár, 
hogy csak 73-ad része szokott eddigelé fatenyésztésre 
használtatni, mert ma már utai, közterei jobban — de 
tán legelői is befásitva volnának.

Különben e város érd. Elöljárósága f. évvel ösz- 
sz.-s faiskoláit szervezni óhajtva 300 frt évi díjazás 3 
egyéb jó előnyökkel egy rendszeres kertészt alkalmaz 
s igy biztos a remény, hogy a faisk. jelenlegi szakszerű 
munkás gondnoka s a fentebb említett kedvező ténye­
zők közreműködése mellett mielőbb tényleg meg fog 
felelni egy cél-és gazdaságszerüleg kezelt közs faisk. 
fogalmának.

2. Monostorszegh — E község körülbelül 4000 
□ öl területű faiskolával bir. A gyümölcs faisk. a 
szederfaiskolával egy telken áll. Utóbbi nagyban kép­
viselve évkor szerint osztályozott csemetékkel, előbbi 
azonban nagyon primitiv állapotú. Gyümölcsfa tenyész­
tésre alig J.50 [j0 terület használtatott, a magiskola 
pedig 7, p° területet tett. Ez okból nem is számítható 
hogy a közs. lakói egyhamar kellő mennyiségű nemes 
gyümölcsfához jussanak, pedig a talaj, különösen a 
csontár-féle gyümölcs fajokra, kiválólag alkalmas, 3 
hogy különösen mily nemes cseresznye tenyész, eléggé 
igazolja e közs. érd. jegyzője által a lefolyt, évben 
fómagasságu érsek urunk körútja alkalmávafŐmgának 
átnyújtott festőileg szép cseresznye galy.

Igaz ugyan, hogy a gyümölcsfa hiányát egyelőre 
kárpótolva látjuk e falu szabályos utcáit minden irány­
ban sűrűn beárnyékoló szederfa számában, mely min­
denesetre dicsérendő siker, de ott, hol a község oly 
szép területet hasított ki fatenyésztési célra, hol a 
tömérdek szederfa cultiválása iránt a népben fellelhető 
hajlam oly mértékben meg van, mint azt e közs. jól 
ápolt szederfatenyésztés sikeréből következtethetni, ott 
mindenesetre a faisk. egy oldalú eredménye, csak a 
múltra nézve igazolható eljárás.

Az okszerű kezelés e községben megkívánja tehát, 
hogy a gyümölcsfatenyésztés terjedelmesebb ápolásban 
részesüljön.

Helyén valónak találom felemlíteni, hogy e közs. 
déli oldalán Kupuszina felé vonuló védtöltése mentének 
befásitását a közs. célszerűnek tartván, még 1881-ben tett 
lépéseket, hogy a kincstár birtokát képező puhata erdőből 
a szükséges dugványok szedése illetékes helyről meg­
engedtetnék. A kincstár úgy látszik az uj-védtöltés 
betásitásával elérhető megkötés hasznát beismerte s 
kérdést is intézett a szükséges dugványok mennyisége 
felől. De a megadott válasszal ez ügy valószínű csak 
„tudomásul vétetett“ mert a község a további teendőkre 
utasítást még nem nyert.

Vajha a nmg. miniszteri meghatalmazott ur utján 
ez ügyben felterjesztett újabb sürgető kérelmünket 
eredmény kísérné s még ez évben a dugványozás tel­
jesíthető lenne, hogy ekként a közs. országút a ez irány­
ban is befásittatnék.

3. Kupuszina. — Ismerve e nép foglalkozását, 
kenyérkeresetét, mely csekély határföldjének gazda- 
ságszerübb felhasználása szempontjából, illetve a meg­
élhetés kényszere folytán az oly fárasztó kertiparra 
terjed ki, faiskolája megtekintése előtt azon vélemény­
ben voltam, hogy a konyha kertészettel rendszerint 
karöltve járó gyümölcsfatenyésztést is meghonosítva 
találom.

A ki látja e munkás népet, mint túrja-vájja a 
falu legtávolabb zugába eső illetékén kora tavasztól 
késő őszig a földet, hogy annak különben termő képes 
erejét a nagy gondozást igénylő zöldségnemü előállí­
tására használja; ha figyelembe vesszük e nép piaci 
életrevaló-ágát s a munkás kitartást, mellyel küzd a 
környék legtávolabb piacát is zöldségnemüivel elárasz­
tani, valóban csodálkoznunk kell a gyümölcstenyésztés 
pangásán.

Faiskolája 2000 [j° területű, kezelőjének a cime 
„eprész“, a nép nevezte el ekként, a foglalkozás adta 
meg rá a jogot, mert kizárólag szederfa tenyésztésre 
terjeszkedett ki. Folyó tavaszra kiültetésre alkalmas ta 
nincs, a gyümölcsfa állapota számba se vehető. Magis­
kolája nem volt, csemete alanyokul az árok partból sze 
dett meggy stb. vadoncok szolgáltak. Faisaolakezelő- 
jében több lehetne a jóakarat, mint az alkalmazható 
képesség. Különben e tulajdonságok elseje, hogy nem 
hiányzik a hivatásuknál fogva első sorban érdeklődő 
közegek közt sem, ezt a foganatba vett intézkedések­
ből megnyugvólag tapasztalnom jól esett.

Kupuszina községének foglalkozási viszonya leg­
inkább utasítja a népet a fatenyésztést és gyümülcs- 
terményt kereskedési cikké emelni, hisszük, hogy az érd. 
elöljáróság áldozat árán is e fontos érdekét fejleszteni 
nem késik.

4. Prgl.-szt.-Iván. — Faiskolája uj, 1878-ban szer- 
veztetett, régi faiskolája földárnak volt kitéve, a do­
log célszerűbb állapotba terelése szolgáit a faiskola 
telkének megváltoztatása indokául. E négy éves fais­
kola kezdetlegességétől eltekintve, a talált állapot a 
kezelés biztosabb és rendszeresebb megváltoztatását tette 
szükségessé.

Területe majdnem két hold; körülárkolása, min 
den oldalról gledicsiával sűrűn bevetése a kitulajdoni 
tás idejében még megtörtént.

A nemesítés munkáját a felsőbb osztály tanítója 
teljesítette díjtalanul, a kert ápolása, tisztántartása 
pedig a még parlagon levő terület haszonélvezetéért 
egy magányzóra volt bízva. A benne talált fa épsége 
jó talajra, ápolása munkás kézre mutatnak.

A kert gyorsabb befásitása céljából múlt ősszel 
megejtett nagyobb mennyiségű magvetés és a folyó 
télre idegen faiskolából beszerzett csemetéknek kéz be- 
nemesilés utján eszközlendő előállítása tanúskodik e 
faiskola szebb jövője mellett.

5. Szónta. — E község faiskolája emelkedett a 
cél legközelebbi magaslatáig.

1877. évben alakíttatott, területe 2200 fj öl ugyan, 
de tervszerű berendezése, a nemesítés műveletében ki­
fejtett munkás szorgalom eredményezte siűer teljesen 
kielégítő. A kert kizárólag gyümölcsfa tenyésztésre 
használtatik, szederfája alig 200 Q ölet foglal el.

Folyó évre 2700 db kiültetésre alkalmas nemes 
gyümölcsfára bocsájtott ki az elöljáróság árjegyzéket,



mely körülmény a tett befektetés hasznos kárpótlását 
igazolja.

Nagyban megkönnyíti a kezelő áltál alkalmazott 
téli kéz benemesités módszere a tömeges nemesítést, 
mely abból áll, hogy a benemesités alá eső 2 3 é\es
vadoncok késő ősszel kiszedetnek, fagymentesen bever- 
mehetnek s télen át a szobában benemesitetvén, kora 
tavasszal kiültetve lesznek.

A faiskola fölötti közvetlen felügyeletet az elöl­
járóság gyakorolja, kertésze 300 frt évi dijt kap; ki 
dacára töpörödött korának fiatal erővel és szorgalom­
mal iparkodik.

A fölszaporodott famennyiség és az évről-évre esz­
közölt magvetés után várható csemete készlet, a jelen­
legi faiskola nagyobbitását teszi szükségessé, miről 
mielőbb gondoskodni annál inkább kívánatos, mert a 
gazdasági fatenyésztés, mely most térszüke miatt igno- 
ráltatik, ekként helyet nyerve, az ily áldozattal, fön- 
tartott faiskolától jogosan várható rendszeres befásitás 
művelete megkezdhetővé lenne.

És most még néhány szót!
Régi dolog, hogy a természetben nincs ugrás; — 

de az is bizonyos, hogy a megy. szab. rendeletnek a 
közs. faiskolák szervezése érdemében fennálló intéz­
kedése nem luxus Pénzbeli áldozatot kíván az a fen- 
tartóktól, a községtől; munkás szorgalmat a kezelő s 
mindazon tényezőktől, kik azt fejleszteni hivatvák.

Anyagi áldozat s erkölcsi támogatás . . .
E két kelléket várjuk és kérjük tehát a közsé­

gektől önmaguk : a saját javuk érdekében.
Molaíi Ferenc, 

járási faiskola felügyelő.

Gyümölcsészet
Zombor, január hó.

Ha valamely jó kedvű atyámfia cikkem cimét 
olvasni fogja, bizonyára rá húzza, hogy: még is h. a 
n. mikor még a magyar ember is, télen akar szuszogni 
a gyümölcsösben!

Bizony édes atyámfia! van ám az embernek, — 
ha a gyümölcsöst, illetőleg a gyümölcsfákat rendben 
akarja tartani, azok körül elég dolga még télen is; 
és sokkal helyesebben teszi a gazda, ha a tanyázás 
helyett, — jó kedélyű Kajahusz uram szavával élve 
— körül nézegeti gyümölcsfáit és az azokon található 
hiányokat kijavítja, hogy igy azután a tavasz beáltá- 
val annál kevesebb gondja legyen.

De kérdezni fogja talán egyik-másik atyámfia, 
hát mit tegyek, mikor a jelen időben az összes fák 
téli álmaikat alusszák ?

Erre a kérdésre a következőkben vélek vála­
szolhatni :

Minden jóravaió gazda évente többször át szokta 
vizsgálni gyümölcsfáit; ha pedig rendes gyümölcsöse 
van, úgy a szemlét el nem mulaszthatja, mert ellen­
eseiben vajmi kevés hasznot fog abból húzni.

Az ily szemlék alkalmával megjegyezheti magá­
nak az elszáradt ágakat, melyeket most szépen lefü- 
részelés által eltávolithat; csak arra ügyeljen, hogy 
azon nap, melyen ezen munkát végezni óhajtja, ne 
legyen túl hideg, mivel a röktöni fagy a lefürészelt 
ágból kiszivárgó nedvet megfagyasztaná, mi is a fának 
kárára lehetne.

Ha tehát napközben nagyon kemény volna a 
hideg, úgy vegye elő a hernyó irtó ollót és tartson 
vadászatot ezen hívatlan vendégekre; mert jobb ezeket 
előbb, mint utóbb megsemmisíteni.

Ha pedig a hernyó irtás sem volna kedvére való 
munka, úgy hordjon trágyát a gyenge hajtású és silány 
gyümölcsüfák aljába; de a trágyát ne a puszta fold 
felületére hintse, hanem ásson előbb a fa koronájának 
végső ágai irányában egy gyűrű alakú árkocskát, oly 
mélyen, mig ez irányban a gyökerekhöz nem jut ; 
azonban vigyázzon, hogy a gyökérzetet meg ne sértse. 
Kiásván a fenti leirt árkot, úgy ebbe hintendő a trá­
gya ; az árok pedig egész télen át nyitva hagyandó, 
hogy a hó és eső viz a trágyába lévő tápnedveket 
kiáztassa és a fa felüdülésére kiszolgáltassa

Az ily formán megtrágyázott fa, busásan fize- 
tendi meg a reá áldozott fáradságot.

Ha ez sem tetszenék, úgy ássunk lyukakat a 
jövő tavaszi ültetéshez, hogy ez által a fagy az uj cse­
metének szánt helyen a földet átjárhassa, a hó és eső 
viz pedig megtermékenyithesse. Lágy időjárásban pedig, 
még az átültetéssel is foglalatoskodhatunk.

No, de ha az elősorolt munkák közül egyik sem 
volna gusztusunk szerinti, úgy szerezzünk be apró fát, 
mert erre a szakácsnénak naponta égető szüksége van. 
De kivált akkor, midőn a házi ur a tanyázást meg­
unva, egy-pár jó cimborájával a mámit véletlenül lepi 
meg, — kérvén a böllér gyilkoló kezének maradványai­
ból szaporán elkészített pofázni valót!

Lám, pedig apró fát könnyen szerezhetünk be 
Éhez még boszorkányság sem kell; annál kevésbé a 
fák oly rohamos irtása! — Ide csak is egy kis szor­
galom és józan megfontolás szükségeltetik; úgy a 
kecske is jóllakhatik, de a káposzta is megmarad.

Hogy ez tény-e ? — az alábbiakban vélem bebi­
zonyíthatni.

A Bach korszak idejéből vannak még jelenleg is 
igen sok eperfáink. Ha ezeket okszerűen nyessük, úgy 
a fa megmarad, de mi gyűjtünk apró fát.

Nézzük tehát: miként kellenék ezen fákat meg 
nyesegetnünk anélkül, hogy eme áldott tőkénket tönkre, 
ne tegyük, de mi mégis apró fára szert tehessünk ?

Éddigelé tapasztaltam, hogy az eperfák nyesését, 
fejszékkel végezték. Nem ügyeltek arra : milyen sebet 
ejtenek az ily műtétnél; csak arra törekedtek, hogy az 
ág törzsétől elváljon. Láthatott az ember mindenféle 
csonkot, csak szabályszerűt nem. A szegény fa pedig 
csak is sirása által tévé figyelmessé a mellété elhaladót 
— elenyészésének közeledtére. Hány fa lett már a 
szabálytalan nyesés áldozatává? azt leírni nem lehet. 
De hogy ez a jövőben megakadályoztassék, úgy az 
eperfák egyszerű, de szabályos és áldásthozó nyesését 
leszek bátor röviden itt előadhatni.

Az eperfák nyeséséhez legegyszerűbb szerszámunk 
egy jó éles fűrész.

Legyen az eltávolitandó ág bár mily vastag, azt 
mindenkor akkép törekedjünk lefürészelhetni, hogy a

törzsön maradt csonk alig észrevehető maradjon; az 
az, hogy a kiágazásnak mennél kissebb része maradjon 
meg az anyaágon A lefűrészelésnél arra is figyeljünk, 
hogy az ág ne szakadjon le, és igy esetleg az anyaág 
háncsát, kérgét magával le ne szakajtsa; mivel az igy 
leszakadt ág egy irgalmatlan sebet ejthetne a meg­
maradt törzsön, mely seb beheggedése sok időt igé­
nyelhetne, mi is mindenkor fánk kárára lenne.

Ha nagy ágat kell eltávolitanunk, azt inkább 
két háromszori vágással eszközöljük, mintsem, hogy 
fánkat veszélyeztessük,

A fent elmondott lefűrészelés után pedig a seben 
maradt fűrész-port egy rongy segélyével távolítsuk el.

A fenti nyesésnek az a haszna, hogy mig fánk 
nem lesz eltorzítva, addig a tavasz beköszöntésével a 
seb is a nedvkeringés fokozatosabb előlialadásával gyor­
sabban növi be magát, és igy nincs a kiszáradás 
eshetőségének kitéve; és pedig azért, mert a rövid, 
alig észrevehető csonkba jövő nedvek igen gyorsan 
hatnak a seb benövesztésére; ellenben az idomtalan és 
különféle irányban tett vágások mindmegannyi sebet 
hoznak létre, melyek mindegyikének benövesztésére a 
fa végre is képtelenné válik, s maga után vonja az 
üszkösödést, minek vége a fa kihalása szokott lenni

Az eperfák nyesését Lgbiztosabban eszközölhetjük 
a langy és derült téli napokban.

Az eperfát évente csonkíthatjuk, csak oda töre­
kedjünk, hogy mindenkor a meghagyott csonkok sza­
bályos alakot képezzenek, és hogy a meghagyott ág- 

I részek egymást ne keresztezzék, hogy igy az alvó 
1 rügyek kihajtásai azután túlságos buján ne hajtsanak 

ki, mivel ez ismét fánk kárára szolgálhatna.
Az ily évente némileg megifjúsitott eperfák levelei 

sokkal jobb táplálékául szolgálnak a selyem-hernyók­
nak, mint az öreg ágak levelei. Tehát ez is haszon.

Ezekben véltem úgy az eperfák nyesését, valamint 
a téli munkálatokat a gyümölcsösben röviden leírhatni. 

Jövőre többet!
íKuzmics <Lajos,

néptanító.

Fővárosi levél.
Budapesten az első bál minden évben siker telein 

tétében a jogász bál. Ennek igen egyszerű oka van. 
A magyar ifjúság előkelőbb része azon pályát választja, 
mely a főispánságra vezetni ígérkezik, — e pálya a 
jogi. Az előkelő családok fiai mind jogászok. Ezeknek 
testvérei első fölléptüket a jogászbálon tartják, tehát 
ez azon bál, mely a frislingeket évenkint bemutatja 
és ezért bír legnagyobb érdekkel A közönség a leg­
fényesebb: ministerek, képviselők, egyetemi tanárok,

; generálisok, hercegek (Koburg és József), a hölgyek 
és „last not least“: a jogászok! Mert hát akár mit 
mond is némely tanár úgy vizsga alkalmával a jussok­
ban való járatlanságról, ilyenkor bizony tudja a jogász 
mi a jussa. Magam láttam, amint egy tanár beszélget 
a népszínház egyik primadonnájával (a 3 közül 2 jelen 
volt), oda megy egy jogonc és elviszi a szép Helénát 
a tanár orra elől. Jus primae-donnae! Egy feltűnő 
jelenség az, hogy nem igen volt nagyon szép leány ! 
vagy csak az én igényeim fokozottabbak, mert isme­
rem a zombori bálok lányküzönségét ?

Zombor és vidéke méltóan volt képviselve. Egyet- 
j len egy lány volt ugyan csak Zomborból a bálon, de 
i ez furoret csinált. Alig hogy megjelent, udvar képző­

dött körülötte, a melyben egyik kéz a másiknak adta 
a kitűnőnek elismert táncosnőt. Egy pillanat alatt 
annyira „elfoglalkoztak“ vele, hogy mire hozzáférhet­
tem, már csak a hatodik négyest kaphattam meg (meg­
jegyzendő, hogy csak öt volt a táncrenden, és hogy 
már a 4-ik után eltávozott — 4 óra 6 perckor).

Tőle jövet kérdezgetik tőlem boldogtól, ki az a 
szép nő, kivel beszéltem? Mit mondjak nekik szegé­
nyeknek? Csak a „csók keringőt“ dudolgattam feleletül:

„Csak a mezőt -- — —“
Én a kosárba a mit kaptam, beletettem bánato­

mat és föltettem, hogy nem táncolok többet, hanem 
néma szemlélődésben töltöm az éj hátralévő részét. — 
Berkesék uj csárdást componáltak e bálra, az volt a 
souper csárdás. Benne van abban az, hogy

„Se menyország se pokol —“ meg, hogy — ennek 
a szövegét nem tudom, de igy van e :

(„lali lala lila la“) — nem ismeri? azután meg
„A szeretőm elment szolgálónak,
Ennyi bánat elég vón’ egy lónak!“

— Egy szemtelen ember, a ki a hátam mögött 
állva mindent olvas, a mit itt irok, azt mondja, hogy 

j ennek az igazi szövege :
„Kis galambom, aranyos virágszál,
Elvennélek csak gazdagabb volnál,
De hiába úszii: szemed könnybe —
Drága neved nincs a telekkönyvbe!“

— Meglehet! kurjongattak ott mindenféle szöve­
geket, a mig szegény Berkes 12-szer elhúzta ezt a tán­
cot, Nem adták alább 12-szer, lévén ugyanis a jogász­
bálok sikerének mértéke, a souper-csárdás újrázás, 
hogy tehát Berkes minél tovább ki bírja, 2 rendező 
mellé állt és tartotta, a mig a vége felé már majdnem 
eldőlve húzta.

Egy idegen úri ember, mint egy tyúk a ki kácsa- 
fiát látja a vízben, fészkelődött a táncosok körül mi­
kor már a 12-ik ujrát járták, hogy: „Az istenért a 
lányom! megvész! beteg lesz! ő ezt nem megszokta!“ 
Uda felel neki a boldog lányka boldog táncosa: 

„Tyuhajja! Most szokik hozá!“
§daj Sándor.

Hogy mulatnak Sztanisicson*) lakodalomkor.
A hány falu van, annyiféle szobás uralkodik a 

közönséges lakodalmaknál. Már sokszor volt alkalmam 
a népnek különféle szokásait figyelemmel kísérhetni. 
Kisértem is.

A legszebb szokást, a legszebb rendet — lako­
dalom alkalmával — Veprováe községében láttam Ott 
régenten lakodalom alkalmával az a szép szokás ural­

*) Ez nem kizárólagos sztanisicsi szokás; máshol még zajosab­
ban mulatnak. De ha egyedi, ha nem : közöljük azért, hogy a helyte­
len népszokások közlésére más is kedvet kapjon Mert addig, mig tiszta 
kép nincs róluk, nem is lehet fölöttük indokolt kritikát mondani Szevk.

kodott, hogy a vendégek önmaguk között választottak 
bíróságot. É bíróság vigyázott a rendre, és amint észre 
vette, hogy az egyik vagy másik vendég kissé elfeled­
kezett magáról: azonnal ott termett a bíróság egyik 
tagja és rendre utasitá az illetőt Ha ez nem használt, 
akkor szép módon eltávolíttatott a magáról elfeledke­
zett vendég.

E szép szokás dívott egykor Veprovácon. Mai 
nap már nem dívik, de nincs is már szükség reá, mi­
után a veprováci nép mai nap már választott bíróság 
nélkül is tud szépen, az illendőség határai közt, mu­
latni, úgy hogy minden tisztességes ember b itran meg­
jelenhet egy veprováci lakodalmon.

Ha egy egy úri ember megtiszteli jelenlétével a 
veprováci lakodalmas házat, úgy előre biztos lehet, 
hogy számára tisztességes evőeszköz, fehér tányér, 
tiszta szalvéta, szép pohár stb. készen áll. Mulathat 
éjfélig a nélkül, hogy valami garázdálkodás előfordulna.

De nincs ám ez igy Sztanisicson. Én ugyan még 
nem voltam sztanisicsi lakodalmon, de midőn az év 
elején Csonoplán voltam, ott hallottam azt, mikép szok­
tak a sztanisicsiak lakodalom alkalmával mulatni. Cu- 
riosum gyanánt röviden leirom.

„Ha egy úri ember“ — igy szólt hozzám a eso- 
noplai Vetter — „egy sztanisicsi lakodalmon megjele­
nik, annak el kell borzadnia ama vad szokás miatt, 
mely még mai nap is ott uralkodik.“ Tisztességes evő­
eszköz, fehér tányér, szalvéta és pohárról mit sem tud­
nak a sztanisicsiak. De ez még nem olyan igen nagy 
baj. Sokkal nagyobb az, ami most jő, miután ez már 
nem csak a finom ízlés hiányára, hanem igazi vadságra 
mutat.

A sztanisicsi lakodalmon előforduló vadság mu­
tatkozik: a) tányér-, tál és üvegtörésben. Minél több 
tányér, tál és üveg összetöretik: annál fényesebbnek 
tartatik a lakodalom. Borzasztó látni, hogy repülnek 
a tányérok és tálak a szobákban. Néha még étellel 
telt tálakat is dobnak a fal- vagy pedig az ajtóhoz. 
Ugyanezt teszik a borral telt üvegekkel. Rendesen 
50 — 100 fiaskót (poharakról még nincsen szó Sztani­
sicson) átvesznek a kereskedőtől használatra azon föl­
tétel alatt, hogy lakodalom után az épségben marad­
iakat visszaadják, az eltörteket pedig megfizetik. Sok­
szor alig marad a sokból egy kettő. Ekkor azt mond­
ják, hogy : „Ez ám a nagyszerű lakodalom!“ — A tá­
nyér-, tál- és üvegtörés után következik a tánc! És 
hogy táncolnak akkor !

b) A második vadság abban áll, hogy leitatják 
az iskolás gyermekeket. Borzasztó tisztességes emberre 
nézve, midőn látja, hogy egy egész sereg iskolásgyer­
mek a lakodalomház körül félig vagy egészen részeg 
állapotban lármáz, ordít, ugrál, veszekedik stb. Sztani­
sicson ugyanis némely nagy lakodalom alkalmával az 
a szokás van, hogy a lakodalmas házhoz invitálják az 
iskolás gyermekeket. Ott aztán dézsákban adják a 
bort. Minthogy pohár nincsen, előveszik az e célra 
már elkészített nád darabokat, melyek segélyével min­
den iskolás gyermek annyit iszik, a mennyit csak bir. 
Képzelhetni, mit csinál ilyenkor az egész sereg iskolás 
gyermek ! Ha ez évenként csak egyszer vagy kétszer 
történik is, már is nyilvános megrovásra méltó. E tett 
nem illik keresztény szülők és gyermekekhez.

c) A harmadik vadság a lövöldözésben áll. Vala­
mint más községekben úgy Sztanisicson is szokásban 
van lakodalom alkalmával lövöldözni Csakhogy máshol 
az utcán lövöldöznek vagy pedig az udvaron. De 
Sztanisicson nem elégednek meg avval. Ók még a la­
kodalmas szobákban is lövöldöznek, mit sem figyelve 
arra, ki van ott jelen! — Eddig a csonoplai vetter!

Én nem tudom biztosan, mennyiben igaz a cso­
noplai vetternek elbeszélése. De ha csakugyan i^az 
volna, akkor tanacslom a sztanisicsiaknak, hogy men­
jenek Veprovácra kis mórest tanulni

Csonoplán, 1883 január hó.

Színház.
Hétfőn Kelemenné javára Benedix vigjátékát 

„Dr. Wespe“-t igen csekély számú közönség előtt ját­
szottak. Nemet modorban irt, szavalással, könyvolva­
sással felszerelt, erőltetett bonyodalmu darab, "melyet 
a vontatott előadás még unalmasabbá tett. Kelemen- 
nét kivéve, ki jól játszott, a többiek mind készületle­
neknek látszottak. A szegény törekvő jutalma, andott ja­
vára 57 kr, mondd ötvenkét krajcár esett. Ilyen kö­
zönyt valóban nem érdemelt.

Kedden a „Fourchambault család", Augier jeles 
drámája került színre. Sziklai (Fourchambault) nem ta­
lálta bele magát szerepébe s a drámai helyeket nem dom­
borította ki eléggé, Krémer (Bernárd) átgondolva ját­
szott. Kiss Sándor elég jól adta Leopoldot, de test- 

j mozgása modoros és nem megfelelő volt. Tarján Er- 
‘ zsébet (Fourchambaultné) játéka sok helyen kissé szín­

telen volt. Bodor Etel (Blanche) nem tudta szerepét. 
Kolozsváriim (Letelier Mari) jó volt.

Szerdán az „Üdvöske“ másodszor került előadásra 
telt ház előtt. Az első felvonás valamivel gyengébben, 
a többi még sokkal jobban ment, mint szombaton. Kiss 
Sándor természetes, jó játékáért megérdemelt tetszésben 
részesült, s ha énekében mindenütt biztos lett volna, még 
jobbat nyújthatott volna. Mély hangjai elmosódtak, 
a felsők szépek de még csiszolásra szorulnak. Dobó 
már tisztábban énekelt, mint első izhen. Nyilvai Irma 
mélyebb hangjai gyengék, a felsőbbek annál szebbek 
voltak, mig Halmi Etel szép alt hangot mutatott be. — 
A két utóbbi jelmezei ezúttal általános tetszést nyer­
tek. Nyíregyházi csengő hangon énekelt, de kiejtése 
szörnyű idegeuszerü volt. —r —a.

Csütörtökön „Angeló Pádua zsarnoka“ adatott, 
Krémer jutalmára. A sok egymásutáni jutalomjáték 
megrövidíti az érdemeseket is, mint a példa mutatja. 
Krémer megjelenésekor gyönyörű koszorút kapott; de 
ezen erkölcsi elismerés sem döntheté meg azt az igaz­
ságot, hogy nálunk a bérletszünetes jutalomjáték: 
rossz fejős tehén. Pedig mind jól játszottak. Sziklay, 
Berki, Tarján E., Krémer mind megtették, ami erőikből 
kitellett.

Pénteken a „Sheridán“ cimű vígjátékot kis kö­
zönség előtt jó sikerrel adták.

—r —a. Vasárnap Csiky Gergely „Szép leányok“



cimü énekes színmüvét adták — ének nélkül, hacsak a 
darabban előforduló részeg gavallérok nótázását ének­
számba nem vesszük. A darab komor hangulatot kelt. 
Vastag ecsettel festi azon városi szegény leányok szo­
morú sorsát, kiket „az Isten szépséggel vert meg.“ Ki­
válóbb szerep Nyilvay Irmának (Terka'' és Sághynak 
(Köcsög Muki) jutott. Az előbbi szép igyekezettel ját­
szott a rá nézve idegen szerepben. Sághy eredetien 
adta az elkallódott segédtanítót. Dobó a zongoramester 
túlzott alakját személyesítette. Az előadás jól folyt.

Családi kép. . -
Sste van; lárma, zaj méla csendre fordult, 
Mély sötét fedi a szunnyadó világot.
IHallgatva ülünk lenn a meleg szobában, 
fjyenge lámpa vet ránk, Ipalavánp világot.
[Halvány lámpafénynek meg-meg rezeg árnya, 
■Lelkünk elmélyedve, összehúzva szárnya.

Mint mikor szélcsend van, alszik a hab,
Ringató ölében bizton van a gálya, 
gondolatunk nyugszik szépen elsimulván, 
tA jelen nem lépi, a múltat nem jarja.
M jövendő ott függ könnyű, gyenge szalon 
Játszik, el-el leiben, mint egy tündér álom.

Minfa nagy ünnepen a zsolozsma Ijangra 
ÍRelpattan a komoly hallgatagság Z-ára:
Trendül a zongora olyan lágyán, szépen,
»"Mélázva figyelünk édes bús szavára.
Mintlja dala zengne egy mennyei karnak, 
Reszket bele s;ivünk, mint fiivön a harmat.

Szegény vak leányka keze alatt úgy sir,
"Olyan keservesen sóljajt a zongora.
Lelkünkre dalának hangja csendesen száll: 
CMint a fény hull az ő lezárt pilláira.
CMint sima tó vizén rezg a h°H sugár a, 
feliünk fájva hallgat fájdalmas dalára.

Szegény vak leányka csak dalol, csak játszik, 
‘Velőt megráz szava, dala szivet vérez.
'falán tisztul is most a homály körülte,
Lelke mit nem tátiját, keble mit nem érez! 
fán eloszlik ekkor kínos sötétsége 
S földerül előtte szebb világ vidéke!?!

t_dz ősz apa ott ül mélázva, merengve,
(j\íit néz szakadatlan a lámpa sugáron ?)
Ősz für ti fejéről szépen lesimulnak,
■Mintha egv főpap von , mintha volna Áron.

‘Romolyan, mereven maga elé bámul,
CLélja egy köny fut le szeme pillájáéul.

Rég letűnt időkön, múltakon borongva 
Vissza-vissza szálló lelkének elébe 
CMint ha h'íná őket, mintha várva várná, 
Összejön a múltnak sok kedves emléke, 
ős örülne nekik, és mulatna velek, 
fje a lanyka ajkan felhangzik az éneb.

Szegény vali leányka bűvös-bájos dalan 
Szinte száll a lelke, csattogtatja szárnyát, 
Mintha dalaiból fénysugarat szőne,
Mintha fenn a menyben az angyalok várnák. 
Mintha szellem volna valamennyi ujja . . . 
finn Ijallgat a setét, tán hogy eltanulja.

Mint a nyugvó tájon megmozdul a szellő, 
fel-felsóhajt olykor a jó anya keble.
Arca mozdulatlan, mint síri szobornak; — 
j\i tudja mivel van lelke színig telve?! 
Hogy víhat ott emlék, gyász, szeretet, hűség, 
jBubánatos öröm, édes keserűség!!?

tÁbrándos kis leány — itt felejtett angyal — 
Sugáros tavasznak fesledezö ága ;
Szegény vak leányra ráhajol szelíden,
Mint a szomorú fűz a bús cypruságra 
fialja szavát úgy is ő legjobban érzi 
fiü testvéri csókját ajkára pecsélli.

Végsőt rezeg a húr — elzengett az ének, 
jjgy fájt s olv jól esett azt mégis hallanom 
Mint hulló liliom, úgy ringott a lelke 
Szegény vak leánynak a méla dallamon, 
őrzés van-e benne, vagy egy bus sejtelem ? 
Mely egy más világban néki is megterem! ?

Rste van, lárma, zaj régen csendre fordult, 
Mély sötét fedi a szunnyadó világot, 
fia Ugatva ülünk benn, mintha ünnepelnénk, 
fjyenge lampa vet rank halavany világot.

jRanasz, sóhaj, érzés gyűl bennünk fjalomra, 
Vsendben kiki elmegy csendes nyugalomra.

(gorgícs (gadre.

Ä YÉH HÚS.
(Farsangi karcolat.)

2x/£ottó: Ivi, vidi, bibi.
Tisztelt uraim és polgártársak! Annak örömére, 

hogy az ó-moro vicai polgárikor most negyed- 
iziglen újra alakult az 1883—84 — 85. évekre; annak 
örömére, hogy a polgári-kör kasszájában maradt kész­
pénz 190 frt 53 kr, dacára annak, hogy a körnek kö­
vetelése van 66 frt 50 kr. Nekünk, akik a hívásra 
megjelentünk, mindnyájunknak igazán jó kedvünk volt.

Akik pedig meg nem jelentek, azok nem hallot­
ták azon megpendített eszmét, hogy t. i. a polgári 
körnek nem szükség ám felosztani azért, hogy a kis­
dedek és szegény munkás szülők minél hama­
rabb örvendhessenek a kisded óvodának;*) hanem 
azért élni is lehet és ez sokkal dicsőbb dolog lesz: 
mondom önöknek uraim, hogy akik nem jöttek el azok 
otthon maradtak.

Amint történni szokott férfi társaságban, füstölt 
; mindenki, a maga módja szerint ivott mindenki —volt 

citrony is. — A sok beszédben előjött sok minden, a 
1 többek között az is, hogy a mi kis községünkben két 
j kaszinó talán sok is, mert hogy kettő van az tény ; 

az egyik azt gondolja, hogy nekünk anyánk már t. i. 
az olvasó kör, mi pedig azt gondoljuk, hogy nem az.

Az igaz, hogy az anyakaptár a rajeresztésben 
; sokszor meg szokott gyengülni, sőt néha annyira meg- 
I ritkul, hogy csak imitt-amott dong benne egy kis ár- 
! vánhagyott méhecske.

No de ha igy történt is, lehet-e azért kárhoz­
tatni az elrepült ivadékot, hogy a kaptárból kirepült ?
_ nem lehet — mert az volt neki a rendeltetése —
„ki kellett neki jönni“ — ott kellett neki hagyni, azt 
a szűk lyukat a melyben már egymástól nemhogy dol­
gozni, de talán dongani sem tudtak.

Ez megtörténhetett volna mi velünk is, ha az ős 
kaptárban bent maradunk, azonban a végzet midőn 

I rólunk tudomást szerzett, terhesnek találván állapot- 
I ját a mi állapotunknak szüle bennünket egy neveze­

tes napon: szüle maga a végzet az idő.
Nem apánk tehát se nem anyánk az olvasó-kör, 

hanem ha tetszik bátyánk. A mi apánk lévén a 
sors, anyánk pedig a végzet, az idő Hogy váljon édes 
testvérek vagyunk e? attól függ, kiki melyiket érzi 
édes szülőinek; mert van balsors, balvégzet, van jobb 
sors, van jo idő, rossz idő.

No de menjünk tovább, tisztelt uraim. Térjünk a 
dologra: tudják azt uraim jól mindnyájan, hogy a 
bibliában az is meg van Írva „láta pedig Pharao ki- 
rály álmot“: „kijőve a Krivaja barából vagyis 
akarván mondani a Nílusból először hét igen szép és 
kövér marha . . . felserkenvén álmából Pharao király, 
midőn újra elaludt volna, ismét kijőve a vízből hét 
rút és sovány marha; midőn pedig Pharao király a 
sovány marhákkal álmodozott: az ómorovicai polgári 
körben épen akkor ettük mi meg a kövéreket.“

Ez a hét marha pedig a Labán gulyájából való 
I vala, a hol is a mint meg vagyon irva, harminc esz­

tendeig ette a mannát. Jákob örökölte a marhákat 
ipától s használta mindaddig mig csak hasznát vehette 
s midőn már rendelt céljának nem tehetett eleget: ki­
verte a gulyából.

Tisztelt uraim! Ez a marha volt az, amelyet a 
tiszaeszlári sakter az ó-moro vicai völgyesi mészáros­
nak eladott, csak a bőre áráért, eladta, mert nem birta 
levágni v é n s é g e miatt. Ez a marha volt az, a mely 
ezen nevezetes este ami fogaink alá került. Hogy 
vén volt bizonyságot tehet róla tűz, viz, gőz, levegő, j 
mert 5 órai fővés alatt nem birta megpuhitani ezred­
éves rostjait. Bizonyságot tehet róla a mi gyomrunk, 
melyben a hány falat hús van, annyi tömör gumi 
laptát érzünk. No de sebaj, szerencse, hogy farsang 
van, majd csak ki táncoljuk valahogy.

Nyolcvan erős férfi gyomor számára jött ki a 
vízből Pharaonak hét kövér tehene, hogy vízbe többé 
ne mehessen, gondoskodott arról Noé apánk: adott ne­
künk reá bort, melyet addig ittunk, még az a lenyelt 
vén cupák el nem ázott.

Annak örömére, hogy a polgári-kor egy tagjá­
nak a foga sem tört ki a rágásban, annak örömére, j 
hogy az Isten ismét adott nekünk egy uj esztendőt, 
annak Örömére, hogy a polgári-kör három évre ismét 
megalakult: a jókedv határtalan volt. Zúgott a terem, 
búgott a bőgő, csöngött a pohár, dobogott a padló, 
szikrát hányt a kedély.

Az öreg választási körelnök 68 éves termetével 
járta szóló, azt a szép magyar táncot, a melyet a mai 
plundrás nemzedék talán nem is ismer. Ne gondolja 
ám aztán senki azt, hogy talán a kemény cupákot 
akarta lejebb rázni, avagy Noé apánk bora ártott volna 
meg neki; koránt sem, csupán csak jókedve volt, azu­
tán még eszébe jutott a mi jó öregünknek, hogy ő **) 
azon vén marhához képest, a melyből ő is evén, le­
rágva a hirst tiz cápákról: még igen fiatal s mint 

j ilyennek táncolni is illik. Eszébe juthatott a mi tisz­
telt öregünknek az is, a melyet még az ifjú is szeme 
előtt tarthat: ki tudja megérjük-e még ezt újra egy­
szer ?!

A melegség gőzt fejleszt ki, és ha a gőz nem 
csapódhatik le, tehát akkor felcsapódik. A gőzkocsi 
mutatvánnyal is — mert ilyen is volt — gőz fejlett 
ki az élőkazánban. A mutatvány sokkal komikusabb 
volt, mint a milyennek vártuk; azért pedig mert nem 
sikerült.

A lokomotív egyes részei nem voltak jól össze­
illők. A gőzhenger nagy id ai rézből ***) készült, 
sípját nem lehetett elzárni, sípolt örökké, a dugaszrúd 
a nagy erőfeszítésben meggörbülvén, a lendkerék moz­
dulatlan maradt; már azt hittük, hogy vége az uta­
zásnak, itthon kell maradnunk, midőn a gőz óriási erő­
vel meginditá mozdonyunkat, ment-ment mint a ferge-

*) A 40. §. igy hangzik: „Feloszlás esetébe i a körnek minden 
vagyona népnevelési célokra, különösen pedig egy akkor esetleg fen- 
álló, valláskülönbség néH üli kisdedóvoda alapjához lesz firditandó“ stb.

**) Tisztelettel legyen mondva, öregünknek az idejét értem.
***) Muzsikus cigány.

ig, neki a polgári-kör fal ának, a helye még most is 
ott van, szerencse hogy a gőzkatlan alólról kilukadt. 
Ebkor aztán láttuk mindnyájan, hogy nincs semmi 
baj. Ivi, vidi, bibi.

Kelt Ó-Morovicán, 1883. január 8-án.
Körösi.

JPa,tta,nt3r-cLÍ£.
— Mért nem magyarosítod meg a neved ?
— Mert félek, hogy [akkor majd zsidónak tar­

tanak.
*

Kilencen ültek az alföldi vasút egyik kupéjában. 
Az egyik — ötös — sorban bátyustól szorongó kandié, 
nem ve vén észre, hogy cseberből vederbe kerül, igy 
szólt: Mit szorongunk itten? Átmegyek a túlsó padra; 
ott csak négyen vannak.

*
Tiiski. Mért ojan tarka ez a ketek temploma.
Büki. Mert egy lakatos volt a kőmivese.

Tüski. Hm : értem már. Bérkötőjéről lehullott a vas­
por, az barnította meg a meszetet.

Büki. Ujan nincs! hanem olajt kevert a meszetbc,
azért rúgta el magáról a majtert.

*

Imre! szólt az . . . . i pap a harangozó fiából lett 
tapasztónak, te dolgoztál Kováts István mellett, ki 
templomunkat megvasalta, betudnád-e tömni az uj re- 

! pedéseket a templomon? Hogy ne tudnám, csak hozzá 
lehessen férni. A furfangos tapasztó megkeveri a mal­
tert, betömi hurkatötőbe és benyomja a repedések közé, 
mit. az ott levő szindikus addig bámult, mig szeme- 

i szája tele lett vissza hulló malterral.
De öcsém Imre! hurbatötővel még Kováts ur se 

reperálhat anyaszentegyházat, mert elfucscsan amajter.
*

Egy úri ember elhalálozását, ennek távollevő fiá- 
i val a ház egyik barátja a következő kíméletes te- 
; legramban tudatta :

„Édes atyja rosszul van, jöjjön rögtön, holnap 
1 temetjük.“

Van szerencsém értesíteni a vidéki városok tek. 
elöljáróságait és n. é. közönséget, miszerint idegen 
daltársulati engedélylyel valami „Zombory“ nevű szí­
nész csavarog, bemocskolva a színész nevet az által, 
hogy bérletet gyűjt és szed fel, melynek fejében azon­
ban sohasem játszik, mivel társulata nincs, (mert nem 
is lehet) Tehát, ha ezen derék becsületes ember va­
kol szintén ily szándékkal jelennék meg, tessék őt 
tárt szigorral fogadni.

Szivac, 1883. január 16.
£zigethy Jenő,

igazgató.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerit.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos es kiadó: Bittermann Nándor.

LVU
A szóntai róni. kath. magyar-dalmát tan­

nyelvű I—II osztályú tanítói állomásra f. év 
január 31 éig pályázat nyittatik. Az állomás ja­
vadalma : a) 15 hold föld adóteherrel; b) 105 frt 
készpénz; c) 30 pozsonyi mérő kétszeres búza; 
d) 6 öl lágy fa ; e) szabad lakás, házi kerttel.

Az egy évi próbaidőre megválasztaadó ta­
nító tartozik állomását azonnal elfoglalni. Az is­
métlő oktatásért külön díj nem jár. Az orgo­
náiéi tudók előnnyel bírnak. Az okmányokkal 
felszerelt s a szóntai róm. kath. iskolaszékre 
címzett folyamodványok alulírotthoz Szóntára 
küldendők.

Pletikoszich Sándor,
kerületi esperes, tanfelügyelő, 

szóntai plébános.

U Birtok-eladás.
Alólirtak Eszék mellett (Slavonia) egy

órára a vaspálya- és gőzhajózási- állomástól, a
kövezett út mentén fekvő CSEPIN uradal-
munkban a következő felmert birtokrészleteket
bocsájtjuk áruba: 
i. Bélahof kimért 1946 kát. hold.
2. Rosalienflur > 423 >
3. Lugh és Crkvina i 821 > »
4. Orasje és Gustje 978 »
5. Bara és Uglara > 851 » »
6. Luscic 404 > »
7. Palaca » 1078 1 »
8. Lacház és Móricé I 1240 » >
9 Dobsin és Hrasztovac > 1691 » »

A tisztelt vevők kényelmére a tervezetek, 
méretek és eladási feltételek Kohn és Käs­
tenbaum uraknál Eszéken mindenkinek bete­
kintésére állanak, — ahol egyszersmind a kö­
zelebbi eladási feltételek is megtudhatók.

Eszék, 1883. évi január hó 15-én.

3_! Csepini Adamovich László és Béla.



A PETROYOSZELLÓI SEGÉLYEGYLET
#IfÄfÄl

1881. év augusztus 7-töl 1882. év december 31-ig.

.Bevétel Frt 1 Kr. IEZ iadás Frt Kr.

Alapítás .......... 701 Bútor, felszerelés ........ 540 10
Törzsbetét ......... 10501 20 Magánbetét visszafizetés ....... 23515 02
Magánbetét ......... 56878 16 Betétre kamat ......... 116 19
Kölcsön visszafizetés ....... 52583 — Kölcsönre ......... 100109 —

Kamat, üzletdij ........ 3767 59 Házbér .......... 90 —

Intés, büntetés ........ 81 24 Különfélékre ......... 78 19
Átíratás .......... 84 — Tiszti fizetés ......... 275 —
Késedelmi kamat ........ 14 69 Összes kiadás ....... 124723 50
Könyvek, nyomtatványok . 126 82 1882. év december 31-én készpénz . 14 20

124737 70 124737 70

rB 3^/mC I
T7" agyon Frt Kr. T1 e lm e r Frt Kr.

Kötvényekben ......... 47526 — Részvényesek számlája 6 % kamattal .... 10905 61
Bútor, felszerelés 20 °/ti levonással a használatért 540 10 Betétesek számlája tőkésített kamattal .... 34485 96
1882. év december 31-én készpénz ..... 14 20 Alapítás .......... 701 —

Tartaléktőke ......... 599 73
t Osztalék .......... 1388 —

48080 30 48080 30

Kelt Petrovoszellón, 1882. év december 31-én.
Serényi Hugó, Palczer Ede, Molnár Imre,

igazgató. ellenőr. pénztárnok.

Ezen forgalmi kimutatás és zármérleg alulírottak által megvizsgálhatván, az intézeti könyvekkel összeegyeztetvén, helyesnek találtatott. — Kelt Petrovoszellón, 1883. év január 4-én.
Klein Simon, l)r. Deutsch Adolf, Mihajlovits Uros,

felügyelő bizottsági tag. felügyelő bizottsági tag. felügyelő bizottsági tag.
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NYIRBALZSAM.
Maga az a vegctabilis nedv, mely a 

megfúrt nyírfa törzséből folyik, emberi em­
lékezet óta mindig mint legkitűnőbb

sger
ismeretes; ha még ez a feltaláló módja sze­
rint vegyészeti utón balzsammá készíttetik, 
akkor úgyszólván csodahatást gyakorol.

Ha az ember ezzel este arcát vagy 
máshol testbőrét megkeni, már másnap reg­
gel alig észrevehető bőrdarabkák válnak le 
a bőrről, mely ezáltal vakító fényes és puha 
lesz. Ez a balzsam az arc redőit és atkáit 
eloszlatja s annak ifjúi üdeséget kölcsönöz; 
a bőrt fehérré, puhává és frissé teszi ; szep- 
lőt, májfoltot, anyajegyet, rezesorrt, bőrkü- 
tegek és minden bőrbajt megorvosol.

Egy üveg ára használati utasítással E50 kr_
Kapható BUDAPESTEN Török Jó- 

zsef király-utcai gyógytárában. Főraktár 
BECSBEN W. Heim. — Pisztory Bódog
gyógyszerész Temesvár. 12—2
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ilirdetmény.
Tisztelettel értesítem a n. é. kö­

zönséget, hogy nálam mindennemű 
festészeti munka (olaj és aquarell) 
továbbá cégtáblák és feliratok a leg­
elegánsabb kivitelben elkészíttetnek.

STEINER LAJOS,
festő ZOMBORBAN.

Lakik : iskola-utca, Stebler-féle házban, a 
gymnasiumi épület mellett.

55- sz. 
k. ig. 1883.

Kula mezőváros.

A Kula községi üresedésben levő, 500 frt 
évi készpénzfizetéssel összekötött segéd jegyzői 
állomásnak a 755/bizotts./i8/S számú megyei sza­
bályrendelet értelmében eszközlendő választás 
utjáni betöltésére pályázat hirdettetik. A válasz­
tás f. é. január hó 27-én délelőtt 10 órakor lé­
szen megtartandó.

Kelt Kulán, 1883. január 9 én.

Dosztig József, Kulyancsity Rada
jegyző. 2—2 biró

SS

HIRDETMÉNY.
Ezennel értesítem a n. é. közönséget, hogy minden a

l!^ „színházi diszletfestészet“-be^6
vágó munkálatokat és

teljes színpad berendezéseket,
úgy színházak gépezetét, elkészíteni hajlandó vagyok.

Műtermemet különösen a vidéki színtársulatok és műkedvelői társulatoknak §jí^) 
pH ajánlani bátorkodom és kérem engem b. megrendelésekkel megtisztelni, melyek ízléses 

és pontos elkészítését kötelességemmé teszem.
Vázlatok és minden a decorátio szakmába vágó rajzolatok nálam betekinthe- ||

|| tők. Szives megrendeléseket levél által kérem hozzám intézni, esetleg személyesen W 
1 velem érintkezni. Teljes tisztelettel

Stsid-ler ^árol37%
a zombori színház decorátio festője, 

a bécsi világkiállítás alatt disz okmánnyal kitüntetett festő.

(Cim: a színház épületben ZOMBORBAN.)

Zombor. 18S3. Bittermann Nándor könyv - és kőnyomdájából.

1473. sz. Kula mezőváros,
k. ig. 1882.

Kula mváros községházának — a tekintetes 
megyei közgyűlés m. é. 381/1882. szám alatt ho­
zott határozatával jóváhagyott tervezet és 3327 
frt 31 krral előirányzott költségvetés szerinti — 
kijavítása és kibővítésére nézve, a községi ta­
nácsteremben folyó 1883-ik évi február hó 1-só 
napjának délelőtti 10 órajára kitűzött határidő­
ben megtartandó árlejtésre a vállalkozni szán­
dékozók ezennel meghivatnak, azzal: miszerint 
a műszaki okmányok, valamint az árlejtési fel­
tételek a község jegyzői irodában a hivatalos 
órák idejében bármikor betekintethetnek.

Kelt Kulán, 1883. évi január 8-án.

Dosztig József, Kulyancsity Ráda,
jegyző. 3—2 biró

3388. SZ. 
tk. 18827

Árverési hirdetményi kivonat.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a Kernyaja községi árvatár 
végrehajtatnak Bonifart József s neje és Gärtner Má. 
tyás végrehajtást szenvedők elleni 121 frt tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében az árverést a 
zombori kir. törvényszék területén lévő Kernyaja köz 
ség határában fekvő, a kernyajai 49. szíjkben ifj. Bo. 
nifart József és neje sz. Gärtner Erzsébet nevén álló 
A. I. (100—101.) hr. 49. öisz. házra és 470 | jöl bel- 
telekre 0. é. 1100 írtban, úgy a kernyajai 65. szíjk vben 
Gärtner Mátyás nevén álló A. I. 2. sor (963—964 ) 
hr. 416 Qöl szérúskertre 0. é. 100 írtban külön-külön 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1883.évi március hő 
20-ik napján délelőtt 10 órakor Kernyaja községhá­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10 % készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó l én 3333. sz. a. kelt m. k. igazságügyminiszter1 
rendelet 8. íj ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervény1 
atszolgáltatni.

Zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság 
1882. évi december hó 7-én.

Bielitzky Kálmán, Széchényi József,
kir. törvszéki jegyző. kir törvszéki elnök.


